

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.474.

Madrid.—Miércoles 7 de Junio de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

La cuestión de Marruecos

DESDE TETUAN

De sobremesa con el bajá

Los periodistas españoles llegados recientemente a Tetuán visitaron a S. E. el bajá el viernes último, sin que su visita tuviera otro objeto que el de conocer y saludar al representante de Muley Abd-el-Hafid en esta ciudad y en las kabilas que la rodean.

El Bujari tuvo frases muy afectuosas para mis compañeros Sres. Gay y Rivera y acentuó esta cariñosa acogida invitándonos para acompañarle a almorzar al día siguiente; pero les impuso una sola condición: la de que invitasen también en su nombre a este modesto redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que aquella tarde, por razones de discreción fáciles de comprender, no acompañó a sus colegas.

No pude, por lo tanto, excusarme de asistir a la comida, aunque para mis adentros protestase de verme obligado a presenciar otra vez más ese remedo, en la abundancia, aunque no en la delicadeza, de aquella comida con que festejaba sus bodas Camacho el rico.

Para mí no constituían novedad alguna ni los manjares condimentados y presentados a la usanza moruna, ni el empleo de la mano derecha como exclusivo instrumento ó útil de que se sirven los moros para llevarse a la boca la comida, ni el jugo de pasas con azahar, que, sin haber llegado a la fermentación, puede sustituir a nuestro vino, ni otras cuantas *delicias exquisitas* que rebelan al estómago más apacible y más sano de la tierra. Tampoco para mis lectores es nuevo nada de esto; yo les describí algunas veces los banquetes oficiales que en Rabat y en Fez ofrecieron a los embajadores de España en aquellas ciudades, Sres. Llavería y Merry del Val, los Emperadores Muley Abdelaziz y Muley Hafid; aquellos banquetes de Sid Abd-el-Crim, Ben Shinan y Sid Abbas-el-Fassi, en los cuales fué tanta la profusión de platos y la diversidad de éstos—aunque siempre sobre la base de gallina y carnero,—que en algunos momentos temíamos los comensales ser objeto de una broma pesada. Todas estas comidas fueron relatadas por el autor de estas líneas con sus *pechos* y señales.

Renuncio, pues, a enumerar uno por uno los platos de la comida que el bajá de Tetuán dió ayer a la Prensa madrileña aquí representada, y con consignar que Sid Abd-el-Selam Ben Hassan el Bujari tiene un apetito capaz de reirse de todos los aperitivos, y un estómago que hace innecesarias todas las aguas de aplicación digestiva que hay descubiertas y que quedan por descubrir, queda por referiros de tan agradable fiesta la conversación de sobremesa, que resultó interesantísima y de actualidad.

El Bujari, aunque reservadísimo, nos dió que había recibido una noticia muy interesante para el actual estado político del Imperio; había crisis ministerial en Fez, circunscrita por ahora a la salida del gran Visir, Madani el Guelauí.

El bajá no puso comentarios a esta noticia; pero cualquiera que se haya interesado y conozca, aunque no sea más que a la ligera, la política marroquí y sus derivaciones por los actuales acontecimientos, no podrá por menos que conceder extraordinaria importancia al hecho de haber sido destituido el Guelauí.

Este poderoso señor de todo el Sus de Marruecos determinó, con su cooperación a la rebeldía en 1908, la subida al Trono de Muley Hafid. Sin su ayuda, el actual Emperador no hubiera vencido jamás a su hermano Abdelaziz.

Pero los últimos sucesos del Mogreb han disgustado al Guelauí y colocádole en abierta y franca oposición a la política que Francia desarrolla en estos momentos. Puede ser un estorbo a Francia, y Hafid quiere en estos momentos demostrar su agradecimiento a sus salvadores, siendo ingrato con quien le hizo Sultán.

Pero no es ésta la sola consecuencia de la política de aproximación a los franceses que realiza el Emperador del Mogreb; otras consecuencias, tal vez no previstas, puede ocasionar la destitución del Guelauí.

Su poder omnímodo en el Sus, en donde todas las voluntades se rinden a su deseo, no sufrirá el menor quebranto por su desgracia con el Sultán. El Sultán del Sus es Guelauí, y si éste se deja empujar por el rencor que le haya producido el agravio recibido, veremos surgir una revolución terrible, y los Susi, sirviendo a ciegas a su señor, se levantarán en armas contra Muley Abd-el-Hafid.

Entonces los alrededores de Marrakesh, la ciudad del Sus, hervirán de rebeldes, que harán intransitables los caminos y amenazarán invadir la segunda capital del Imperio, lo mismo que los Beni M'tir y los Cherardas han cercado a Fez.

Francia enviará un ejército a Marrakesh, ocupará la bella ciudad de la torre de Kotubia y verá cumplido en todas sus partes el programa de la habilísima política que está desarrollando desde hace cuarenta años.

Nada de esto se le oculta a Sid Abd-Es-Selam Ben Hassan el Bujari. Por esto ayer, cuando engullía enormes bolas de *cus-cus*, que él mismo fabricaba con los dedos de la mano derecha, sus risotadas ante la admiración de sus invitados no eran tan ruidosas como otras veces lo fueron en momentos iguales.

El bajá de Tetuán cree que los franceses

levantarán sus tropas de los alrededores de Fez dentro de tres ó cuatro meses.

Pero no nos dijo si la destitución de Madani el Guelauí determinaría la pacificación total del Mogreb, ó produciría, en cambio, una revolución más intensa y quizás más difícil de sofocar.

Por eso Sid Ahmed Es Sailan, un joven cultísimo que con Selam Bokor, comerciante tetuaní, y el anciano Buterhas, de Beni Snassen, comió con nosotros, esquivaba mientras tomábamos el te mis preguntas sobre las contingencias que pudiera tener para Hafid y para su Imperio la destitución del cargo de gran visir de un hombre tan poderoso, tan íntegro, tan ortodoxo y tan guerrero como Sid Madani el Guelauí.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La defensa de Alkázár.

TÁNGER. (Martes, noche.) Acabo de recibir un correo de Alkázár, que dice que la primera represalia del Tazia, realizada por sorpresa, fué dar muerte a los tres protegidos españoles que tenía en su poder.

Después de rehacerse, como anuncié, bajó a la llanura, seguido de una horda de montañeses, incendiando los nuevos adueros y teniendo un encuentro con la columna de Moreaux y con las gentes de Charcagui. Estas últimas deben verse comprometidas, puesto que han pedido refuerzos al jefe del Raisuli. Este, que se halla en Alkázár, carece de esos refuerzos, y ha enviado pregones a todos los adueros de Jolot, Olit y otros lugares, así como los ha hecho dentro de la ciudad, en los que hace saber la necesidad de que acudan a Alkázár cuantos combatientes sean precisos para guarnecer unos la ciudad y marchar otros en auxilio de Moreaux y del Charcagui.

Hasta la salida del correo los pregones no habían producido grandes resultados.

Sin noticias.

De Larache nada se sabe hasta este momento.

Dícese que se halla descompuesto el aparato de radiografía del buque de guerra español *Numancia*.

Las kabilas, temerosas.

Ha llegado una carta de Fez, que tiene fecha del día 2, y en la que se dice que mejora la situación en dicha ciudad, aunque de un modo lento, pues las kabilas no piden perdón a causa de las fuertes indemnizaciones de guerra que se les exigen y las severas medidas dictadas contra las kabilas que desean someterse.

Seguridad de los caminos.

Arrieros que desde hace mucho tiempo no salían a portear mercancías entre Fez y la costa, preparábase a hacerlo todos juntos el día 3 para abastecer Fez de artículos europeos.

La toma de Mequinez.

En Fez creíase que el general Moinier, con sus fuerzas, había ocupado ya la ciudad de Mequinez.

Sabiase también que el general Dalbiez se alojaba en Sefru.

Destitución del Raisuli.

Corre aquí como válida la noticia de la destitución del Raisuli.

Supónese que ésta obra en poder del Guebhas, quien la notificará en el momento que este tiempo oportuno.

Los parciales del Glaui.

TÁNGER. (Martes, noche.) Informaciones llegadas de Fez dan como posible una revuelta dentro de la ciudad, para protestar de la prisión a que se intenta reducir al Glaui.

Moralmente, ya lo está, pues su casa se ve por completo rodeada de fuerzas.

Como la mayor parte del comercio es del Sur, y como todos los mandos los ha tenido el Glaui vinculados, dispone, indudablemente, de muchos elementos.

Se habla de conspiraciones; pero no hay detalles concretos.

La columna Moinier.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) Noticias de Fez dicen que en la mañana del día 3 el general Moinier con su columna regresó del campamento de Dan-Debidan.

Entre los moros se interpreta esta vuelta como un reconocimiento de la dificultad de seguir a Mequinez, por estar en este camino muchos rebeldes dispuestos a cortar el paso.

Dícese que en el campamento de Mekes el general Moinier recibió varias sumisiones, partiendo luego para castigar a los Beniamar.

El día 1.º fué acometida su columna por fuertes grupos de moros, abriendo fuego la Artillería, que logró rechazarlos y demolió el poblado en que estaban refugiados los moros.

A la mañana siguiente la vanguardia de la columna fué briosamente atacada por los Benimitir, que combatieron encarnizadamente durante seis horas.

Los moros, en su ardimiento, no sólo rebasaron las avanzadas francesas, sino que llegaron hasta las mismas bocas de los cañones. Claro está que su atrevimiento les hizo sufrir pérdidas atroces.

De los franceses, se dice que ha muerto un médico mayor y que han tenido 20 heridos, muchos de ellos graves.

Estas bajas se refieren a las tropas coloniales, pues de las indígenas no se dice nada.

El general Moinier decidió volver a Fez, no siendo hostilizado en su regreso. Créese que dentro de unos días volverá a intentar su ida a Mequinez.

De la mehallá del Amrani.

Parte de la mehallá del Amrani ha llegado a Fez, escoltando un convoy de 300 camellos. Durante su marcha por los territorios de los Ulad Aisa, Ulad Yamaa y Cherarda no ocurrió ningún incidente.

Tropas licenciadas.

Los contingentes irregulares de las kabilas que prestaron servicio a Hafid durante el asedio han sido desarmados y dispersos.

De todas estas fuerzas, sólo ciento cincuenta hombres han entrado a formar parte de los tabores que se formarán con instructores.

A los jefes que mandaron estas fuerzas se les han dado cargos en territorios lejanos.

Los Ait-Yusi se proponen hacer *rassias* en las tribus que pidieron perdón a Hafid.

INTERINO

(DE LA AGENCIA FABRA)

Operaciones de la columna Moinier.

TÁNGER. De Fez comunican los siguientes detalles de las operaciones de la columna del general Moinier.

El día 29 del pasado la columna, que recorría la sierra de Terhum, acampó en Mekis.

Las kabilas de los alrededores acudieron a someterse.

El general Moinier impuso a los kabilas de Ait-Yusset una multa de 2.000 duros por haber atacado a la columna del coronel Goudaud, y como los kabilas alegaron que de momento no la podían satisfacer, el general se llevó en rehenes a ocho de los moros más influyentes.

El día 30 las tropas francesas se dirigieron a uno de los montes cercanos, en cuya escarpada cumbre se alzaba un pequeño poblado.

Los moradores del poblado, creyendo inexpugnable la situación que ocupaban, abrieron contra los soldados un nutrido tiroteo.

La Artillería de la columna hizo fuego contra los agresores, destruyó el poblado, y los moros tuvieron que retirarse, después de haber sufrido importantes bajas. Los *goumiers* que iban en la columna se apoderaron de 60 vacas, 200 cabras y 600 carneros.

El día 31, después de bombardear los adueros de Khermit, emprendió la columna el regreso a la capital por Ras-el-Má.

Durante la marcha los Benimitir atacaron a las tropas el día 1.º del corriente, entablándose un reñido combate. Los Benimitir fueron rechazados, después de sufrir gran número de bajas.

La columna del general Moinier tuvo en este combate un médico muerto y quince soldados heridos.

Sin otros incidentes, la columna hizo su entrada en la capital.

Desde Melilla

Los alumnos de la Escuela de Guerra.

MELILLA. (Martes, tarde.) Esta mañana los alumnos de la Escuela de Guerra visitaron los cuarteles de los regimientos de Melilla y Ceriñola, siendo obsequiados en ambos con espléndido lunch.

Luego maniobraron ante ellos dos compañías, una de cada uno de dichos Cuerpos, cantando después los respectivos himnos.

Esta tarde visitarán los hospitales, en donde también serán obsequiados.

Al zoco de Telatza.

De la posición Media, en Benifacian, salieron esta mañana dos compañías del regimiento de África, al mando del teniente coronel señor Cantón, para asistir al zoco Telatza, en la zona, de donde regresarán esta tarde.

La lancha «Cartagenera».—Adquisición de ganado.—Agasajo a los alumnos de la Escuela de Guerra.—Regreso de una columna.

MELILLA. (Martes, noche.) Procedente de Alhucemas, ha fundeado en las primeras horas de la tarde la lancha *Cartagenera*. Poco después salió para Mar Chica, donde ejercerá la vigilancia de los convoyes destinados a Nador, la Restinga, El-Arbáa y Arkeman.

Hoy ha salido para Málaga un oficial, con objeto de recoger ganado para el regimiento mixto de Artillería.

Para obsequiar a los alumnos de la Escuela de Guerra se organiza un baile, que se celebrará el próximo jueves.

Al anoecer regresó la columna compuesta de reclutas del regimiento de África, que realizó hoy un paseo militar hacia Hidum.

Al pasar la columna frente al monumento levantado en memoria de las víctimas de la batalla de Taxdir, el teniente coronel Baños, que mandaba la expedición, dirigió la palabra a los reclutas, recordando aquel brillante hecho de armas, y después ordenó que los reclutas desfilaran en columna de honor ante el monumento donde reposan las víctimas de aquella gloriosa jornada.

Informaciones extranjeras

La integridad de Marruecos.

ROMA. El diputado Sr. Galli ha interpelado al Gobierno sobre los acontecimientos de Marruecos.

El secretario de Estado en el ministerio de Negocios Extranjeros contestó que el Gobierno francés hizo saber a los Gobiernos de las naciones firmantes del Acta de Algeciras que se veía precisado a enviar tropas a Marruecos a causa de la situación interior del país, asegurando que la permanencia de dichas tropas en Fez será la estrictamente necesaria para normalizar la situación y garantizar la soberanía del Sultán y la integridad del Imperio.

Barcos en Larache

Noticia oficial.

A la una de la madrugada ha manifestado el ministro de la Gobernación a los periodistas que no tenía el Gobierno ninguna nueva noticia interesante relacionada con la cuestión marroquí.

De Larache sólo sabía que no han desembarcado las fuerzas de Infantería de Marina llevadas por el crucero «Cataluña» y el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Carlos Fernández Shaw

Nuestro corresponsal en El Pardo nos ha sorprendido dolorosamente esta mañana con la triste noticia de que ha fallecido el admirable poeta Carlos Fernández Shaw, que en esta Redacción tenía muchos y muy entrañables amigos.

El poeta ha padecido físicamente mucho durante los últimos años, atacado de una fuerte neurastenia, que fué en constante aumento, sin que los remedios de la ciencia ni la solicitud de los seres queridos pudieran conseguir dominarla.

Agudos dolores tenían en perpetuo martirio a Fernández Shaw. Su enfermedad ha sido larga y el agobio de su espíritu está bien reflejado en algunas de sus últimas composiciones, bellísimas como todas sus obras.

Pocos ejemplos habrá habido en la vida literaria de imponerse una personalidad tan rápida y brillantemente como se impuso la de Fernández Shaw. A los diez y siete años publicó *Poesías*, su primer libro, lo leyó en el Ateneo, mereció elogios de Echegaray, de Eduardo Benot y de otros maestros insignes é hizo popularísimo su nombre desde aquel mismo instante. Apenas hacía un año entonces que Fernández Shaw había venido a Madrid, sin otro capital que el manuscrito de un drama y algunos versos. A los diez y siete años comenzó, pues, Carlos Fernández Shaw una vida intensa de trabajo incansante y una vida luminosa de triunfos continuos.

Las necesidades de la existencia le obligaron a dedicarse al periodismo, y en *La Epoca*, como después en *El Correo*, dejó huellas profundas de su talento, de su ingenio y de su cultura. Cultivó especialmente la crítica dramática con gran brillantez.

A *Poesías* siguieron pronto otros libros exquisitos, como *El defensor de Gerona*, las traducciones de *Coppée* y *Las tardes de abril y mayo*.

Luego abordó Fernández Shaw la escena lucidísimamente, obteniendo una victoria con su zarzuela *La llama errante* y otra con su notable versión de *Severo Torelli*, estrenada esta última con muy buen éxito en el teatro Español.

Compromisos adquiridos durante su breve vida periodística le obligaron a hacer un paréntesis en la literatura para dedicarse a la política, y entonces perteneció Fernández Shaw a la Diputación provincial de Madrid; pero su vocación invencible de artista le alejó pronto de este árido camino.

Volvió al teatro, y entonces dió comienzo a la larga y no interrumpida serie de sus aciertos inolvidables. Desde la tragedia al sainete, no hubo género alguno que no intentara Fernández Shaw y donde no triunfara.

Unido a López Silva, recogió la herencia de Ramón de la Cruz y Ricardo de la Vega, dando vida escénica a admirables cuadros madrileños, que perdurarán muchos y muchos años en todos los escenarios de España. De entonces datan *Las bravías*, *La revoltosa*, *La chavala* y *Los buenos mozos*, que la Biblioteca Renacimiento acaba de recoger en un bello volumen.

En colaboración con el inmortal músico Chapi logró también otros éxitos inolvidables; tales, las zarzuelas *Los hijos del batallón*, *El cortejo de la Irene*, *La venta de Don Quijote* y la ópera *Margarita la Tornera*.

Con Emilio Serrano triunfó en *La maja de rumbo*, estrenada en Buenos Aires, y el arreglo que escribió, en colaboración con Luceño, de *Don Lucas del Cigarral*, dió ocasión a Vives para componer la música más española, más amplia y más hermosa de cuanto ha escrito.

La tragedia *del beso*, que estrenaron María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, fué el último gallardo testimonio de lo mucho que valía Carlos Fernández Shaw, que ha muerto antes de cumplir los cuarenta y cinco años, cuando teníamos derecho a esperar de él sus obras maduras, sus obras más hondas y de mayor trascendencia artística.

Recordar todo el repertorio de Fernández Shaw sería difícil en este momento. Su fecundidad fué prodigiosa, estrenó durante algunos años cada dos ó tres meses, y contar sus estrenos sería contar sus triunfos.

Acometido por la neurastenia, producto tal vez de su excesivo trabajo intelectual, Fernández Shaw se refugió en Cercedilla una temporada, buscando descanso y aire puro. Pero su imaginación activísima y resplandeciente no podía estar quieta. Ya que no dramas y zarzuelas, hizo versos. Fué una resurrección gloriosa del poeta. Al volver a Madrid, publicó su libro *Poesía de la sierra*, de versos magníficos, que bastarán a perpetuar su nombre. A *Poesía de la sierra* han seguido *La vida loca*, *Poesía del mar*, *Cancionero infantil* y otros soberbios volúmenes, donde Fernández Shaw dió nuevas muestras de su dominio rítmico, de su fuerza emocional, y, principalmente, de sus altísimas dotes de poeta descriptivo, por nadie superadas acaso en la literatura española desde la muerte del gran Zorrilla, maestro de Fernández Shaw, hasta nuestros días.

Por *La vida loca* obtuvo el premio Fastenrath, y, según todas las previsiones, pronto hubiera ingresado en la Real Academia.

Deja inéditos Fernández Shaw los libros *Poesía del cielo*, *Poesías dramáticas* y *El canto que pasa*, la comedia en cinco actos y en verso *La Princesa Pájaro*, y varias zarzuelas, porque su enfermedad no consiguió disminuir su fecundidad prodigiosa.

De pocos talentos tan frondosos, tan ricos y tan múltiples podrá envanecerse la España intelectual contemporánea.

Descansen en paz el malogrado gran poeta, y reciba su distinguida familia el más vivo testimonio de nuestro profundísimo dolor.

Hablando con Canalejas

Cuando en las primeras horas de la tarde recibí hoy el jefe del Gobierno a los periodistas, les habló de las gestiones que viene con todo interés realizando para llegar a una solución en el proyecto relativo a Canarias.

Se refirió en primer término a una entrevista celebrada con los señores presidente de la Diputación y alcalde de Tenerife, a quienes notificó el decidido y sincero propósito del Gobierno de no suspender las tareas parlamentarias sin haber sacado previamente aprobado de los Cuerpos Colegisladores el expreso proyecto.

Ha inclinado al jefe del Gobierno a adoptar esa actitud la respuesta que le ha dado a un telegrama que se le puso, el gobernador de Canarias.

En dicho telegrama se le hacía una pregunta a la mencionada autoridad, relacionada con el proyecto, y su contestación ha sido la de que, a su entender, es altamente conveniente que haya solución pronta en el asunto. Y comprendiendo el jefe del Gobierno que ésta ha de influir para restablecer de una vez la paz moral en el archipiélago canario, se decide a librar la acción en el Parlamento, sin que le detengan en su camino los anuncios que por algunos se le han hecho de una obstrucción.

Para las votaciones ordinarias cuenta con los diputados y senadores necesarios, y en el caso de pedirse que una definitiva sea nominal, hará venir a Madrid a los representantes del país.

«El proyecto en cuestión—dice el Sr. Canalejas—es una ponencia entregada a las Cortes, y yo no me opondré a que sea reformado en la medida que el interés nacional reclame. He de conferenciar con el Sr. Merino, y si en las diferentes gestiones que estoy haciendo hallase una fórmula conciliatoria, entonces se retrasaría unos días la emisión del dictamen; pero de no suceder así, éste será dado inmediatamente y puesto en la orden del día para su discusión.»

Dijo el Sr. Canalejas que después de despachar con S. M. el Rey y de convenir en que mañana vaya a la sanción la Mesa del Congreso y que pasado mañana lo verifique la del Senado, había estado a dar el pésame al ministro de Instrucción pública, que pasa en estos momentos por el duro trance de haber perdido una hija.

También estuvo en el ministerio de Estado conferenciando con el Sr. García Prieto. Esperaba el Gobierno recibir hoy unos pliegos que le habían sido anunciados, y que proceden del cónsul y del jefe del tabor español en Larache, quienes con un torpedero los enviaron a Cádiz.

El cónsul hablará en su comunicación del estado en que se encuentra la agitación iniciada en Alcazarquivir, y seguramente dirá si, como consecuencia de la variación que haya podido haber allí, procede que los buques anclados en aquellas aguas continúen ó no fondeados delante de Larache.

Depende todo de que continúen ó hayan cesado las circunstancias que ocasionaron su envío.

Sobre las negociaciones que sobre las últimas incidencias de Marruecos se llevan versaron las conferencias que ayer tuvo el señor García Prieto con los embajadores de Francia é Inglaterra, y las cuales se desarrollaron en términos amistosos y conciliadores.

Tiene telegramas de Bilbao el Gobierno. En unos se le da cuenta de las detenciones de mujeres por ejercer coacción en los que se disponían a trabajar en la descarga de carbón, y en otros, que son de obreros, se le formulan quejas que el Sr. Canalejas no cree fundadas desde el momento en que él, en sus instrucciones a las autoridades, se limita a recomendar el mayor respeto al derecho de todos.

NOTICIAS DE FOMENTO

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, ha firmado los nuevos itinerarios del ferrocarril del Norte, autorizando a la Compañía para fijar los carteles al público.

El ingeniero jefe D. José Gómez de Velasco, jefe de la Sección de construcción de ferrocarriles, se ha hecho cargo de la Subdirección de Obras públicas durante la ausencia de D. Rufo Rendueles.

La reforma en los itinerarios del ferrocarril del Norte será aplaudida cuando sea conocida del público.

El expreso a San Sebastián ganará dos horas, é igual tiempo el correo de Coruña. Se aumentan muchos trenes.

El Sr. Moreno Ossorio ha hecho un trabajo digno de aplauso.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA LOTERIA

¿Por qué no se pagan los premios?

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy distinguido señor mío: Ante todo doy a usted las más expresivas gracias por su amabilidad, dando cabida en las columnas de su ilustrado diario a mi comunicado del 26 del pasado.

Ruego me dispense si vuelvo a molestar su atención sobre el mismo asunto, ó sea sobre el hecho de no haberse pagado todavía el premio de 20.000 pesetas, que correspondió al billete núm. 6.022 en el sorteo de la Lotería Nacional «del 29 de abril último».

Es el caso, señor director, que como consecuencia de lo insertado en su periódico del 28 del pasado, tengo entendido que circularon telegramas, oficios y hasta anuncio de remisión á Cádiz del importe del premio; pero es lo cierto que hoy, 5 de junio, me he presentado en la administración y me dicen «que no han recibido todavía el dinero», y, por tanto, no pueden pagarme lo correspondiente al décimo de que soy poseedor.

Esta conducta no he de calificarla yo, pues ella sola se califica, aunque sea solamente de abusiva; pero la considero suficiente para «protestar» de ella, cosa que creo que me permitirá el Tesoro, ya que él se permite de momento «no pagar» lo que anuncia como «premio».

Yo pago religiosamente todo lo que me corresponde tributar al Estado y aseguro que no me entregaron el décimo premiado (¿premiado?) sin el «previo» pago de tres pesetas. ¿Por qué no me dan el premio «previa» la presentación del décimo, como en el respaldo de ellos se dice? ¿No es tiempo, después de transcurridos treinta y seis días?

Este sorteo constaba de 30.000 billetes en cada una de sus tres series, y según se lee al dorso de ellos, en cada serie habían de darse sin primar veintiocho mil quinientos noventa y tres.

Pues bien, yo me pregunto: ¿Cuándo se cobran los premios? ¿Podrá cobrarse este premio, ó deuda, antes de que se terminen los sorteos de Lotería? ¿Seguiremos jugando los que, siendo favorecidos por la suerte, vemos lo que son los cacareados premios?

¿Producen algo á alguien esas 20.000 pesetas entretenidas abusivamente, á mi parecer? ¿No se me ha perjudicado con esta retención de fondos, que yo he debido y podido poseer para destinarlas á lo que hubiese creído conveniente á mis intereses?

¿No tienen interés las cantidades que se adeudan y no se satisfacen en el tiempo fijado?

¿Hay que revestirse de borreguillo paciencia? ¿No se puede protestar siquiera? ¿Sí? Pues yo protesto y no hago más.

Nuevamente le ruego dispense la molestia que esto pueda causarle, y crea que mi único objeto es que los jugadores no favorecidos por la suerte sepan lo que les ocurrirá cuando la suerte los visite con motivo de la Lotería.

Agradecido á su benevolencia, me reitero de usted atento seguro servidor q. b. s. m.,

Un lector de «La Correspondencia».

Algeciras, 5 de junio de 1911.

EL TEMPORAL

Cosechas perdidas.

CASAS IBÁÑEZ. (Martes, tarde.) En el pueblo de Alborea, de este distrito, comunican que los fuertes pedriscos de estos días han arrasado completamente las cosechas, siendo las pérdidas incalculables.

Se avecina una espantosa miseria, por lo que el vecindario recurre al Ayuntamiento en demanda de auxilio.

Desbordamiento del Jálón.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) A consecuencia del temporal de lluvias se ha desbordado el río Jálón.

La corriente se ha llevado el puente que ponía en comunicación los dos barrios de que consta la villa de Ateca.

Con tal motivo queda incomunicado completamente el barrio de San Martín.

Las autoridades reclaman auxilios.

TOROS EN PROVINCIAS

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Con un lleno rebosante se ha celebrado la tercera corrida, en la que Gallo, Cochero y Bomba III han estoqueado seis miuras.

Primero.—«Colmenero», negro, núm. 1. Toma cinco varas por cuatro caídas y un caballo muerto.

Blanquito es aplaudido al poner banderillas.

Gallo pasa bien y larga media delantera, que basta.

Palmas.

Segundo.—«Carrancho», núm. 163. Toma cuatro varas, matando tres caballos.

Derriba á un piquero, y Cochero hace un quite oportuno y elegante.

Muñagorri pone dos pares á la media vuelta, que son muy aplaudidos.

Cochero hace una faena nada más que regular.

Pincha un vez y descabella á la primera, superiormente.

El público aplaude al diestro de Bilbao.

Tercero.—«Lagartijo», negro, núm. 84. Sale parado, escarbando la arena.

Ataca á los caballos tres veces; tomando dos varas y matando tres caballos.

Manolo Bomba y Gallo hacen quites muy buenos.

Bomba pasa movido, largando una estocada mala.

Cuarto.—«Mangas Verdes», negro, número 150.

El público protesta, porque «Mangas Verdes» no le ha gustado.

Se arma una regular bronca.

Toma el toro tres varas por dos caídas y un caballo muerto.

En el sol se arma una ligera bronca.

Bomba se abre de capote, escuchando palmas.

Gallo hace una faena deslucida, sacude una media, un pinchazo, una pescuecera y un intento de descabello entre pitos y gritos atronadores.

Gallo recibe dos avisos.

Dobla el toro.

La bronca es tremenda.

Quinto.—«Relamido», negro como sus hermanos, núm. 121.

Bomba oye palmas toreando por lo fino.

Cochero parece al toro superiormente.

Brinda al sol y empieza muy bien, pasando al toro entre olés y palmas.

Pincha y repite con una caída que acaba con «Relamido».

Cochero corta la oreja.

Sexto.—«Alcachofero», negro, núm. 84.

Bomba hace algunos quites que se aplauden mucho.

«Alcachofero» toma cinco varas, cayendo dos veces los picadores.

Mueren tres caballos.

Parece muy bien Bombita.

Después de pocos pases da dos metisacas y una estocada baja, que mata.

El público ha quedado bastante satisfecho.

LAS HUELGAS

Los curtidores de Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) Se ha reunido el Tribunal arbitral que busca la solución de la huelga de curtidores, comenzando el estudio de la cuestión.

En libertad.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha sido puesto en libertad provisional, mediante fianza metálica, el obrero Gregorio Naval, detenido con ocasión de los disturbios originados por la huelga de albañiles.

Los obreros de materiales de construcción.

SEVILLA. (Martes, noche.) Se ha declarado en huelga los obreros de la fábrica de materiales de construcción del Sr. Lafitte, con motivo de no haber aceptado éste las nuevas tarifas presentadas por los obreros.

El presidente del gremio de alfareros, en cumplimiento de lo que preceptúa la ley, ha comunicado al gobernador civil el acuerdo de la huelga.

El conflicto de Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.) Hoy se han cerrado todos los comercios en señal de protesta contra los nuevos arbitrios municipales.

El cierre es general, exceptuando los Casinos, establecimientos oficiales y farmacias.

La población presenta aspecto especial.

Patrullan por las calles parejas del regimiento de caballería de Alfonso XII y de la Guardia Civil. Los regimientos de infantería de Soria, Segorbé y Pavía están acuartelados.

Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno.

El gobernador ha llamado al gremio de tabajeros y otros varios para gestionar la apertura de sus establecimientos, habiéndose negado todos ellos con gran energía; por lo tanto, mañana continuará el cierre.

Para no complicar la situación, los patronos del campo han concedido las mejoras que reclamaban los obreros.

El alcalde se resiste á no cobrar los nuevos arbitrios, asegurando que le son precisos para regularizar la hacienda municipal.

La huelga de Tarrasa.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Tarrasa que la huelga continúa igual.

La tranquilidad en la población es completa.

Los obreros pasean por las calles.

Se han inaugurado las cinco cocinas económicas establecidas por los obreros.

En ellas se facilita comida á los obreros que no tienen trabajo.

ANDALUCÍA

El «Reina Regente».—A la Exposición de Buenos Aires.

CADIZ. (Martes, noche.) El jueves próximo saldrá de la Carraca el crucero de guerra «Reina Regente», con rumbo á Ferrol, desde donde proseguirá á Inglaterra, con objeto de asistir á la revista naval que se verificará con motivo de las fiestas de la Coronación del Rey Jorge V.

—Mañana, á bordo del vapor transatlántico «León XIII», marcha á Buenos Aires el artista José Pinelo, llevando una hermosa colección de cuadros para la Exposición, entre los que figuran lienzos firmados por los más afamados pintores españoles.

Comisionado de la Acción Social.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Ha marchado á Madrid en el expreso D. José López Coperó, comisionado por la Junta de Acción Social para informar contra el proyecto de ley de Asociaciones.

De Policía urbana.

SEVILLA. (Martes, noche.) La Comisión

municipal de Policía Urbana ha examinado los proyectos de limpieza pública presentados en el concurso, acordando proponer al Ayuntamiento la concesión del premio de 1.000 pesetas, al presentado por D. Juan Sierra Sula, residente en Barcelona.

ARAGON

Los remolacheros.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Asociación de Labradores ha teleografiado al señor Canalejas y al presidente del Senado, rogándole que cumplan la promesa de derogación de la ley de Osma, pues si las Cortes se cerrasen sin haber sido solucionado el problema, se reproduciría el conflicto en proporciones graves.

Excursión universitaria.

Han salido con dirección á Bilbao los alumnos de la Facultad de Ciencias, que han de realizar excursiones prácticas.

Va al frente de ellos el decano de la Facultad, D. Paulino Sabirón.

CANARIAS

Cruceros españoles.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. Han llegado á este puerto los cruceros *Princesa de Asturias* y *Río de la Plata*.

Permanecerán aquí algunos días.

CATALUÑA

El decreto sobre escribanías.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los oficiales de escribanía á quienes afecta el real decreto de organización del Cuerpo de escribanos se han reunido para examinar los perjuicios que la nueva organización les causa.

Se ha nombrado una Comisión, que pasará á Madrid á gestionar, de acuerdo con sus compañeros de la corte, aclaraciones al referido decreto, á fin de mejorar sus condiciones.

Romería no autorizada.

La Orden Tercera Teresiana tenía dispuesta y organizada para el domingo próximo una romería al santuario de San Cipriano, situado en los alrededores de Barcelona.

Cuando fueron á pedir autorización al Gobierno civil se les negó, alegando que los radicales habían organizado á su vez una merienda republicana para el mismo día y en el mismo lugar, y como lo habían solicitado con anterioridad se les concedió el permiso.

El gobernador se ha negado á autorizar la reunión de entidades tan opuestas, para evitar se repitan los sucesos de San Feliú.

Los sucesos de San Feliú.

Esta mañana han sido acompañados hasta San Feliú los seis carlistas detenidos ayer mañana y los cuatro de anoche, todos en Granollers, acusados de haber tomado parte en los sucesos de aquella población.

De los diez, ocho son menores de diez y ocho años.

El juez que entiende en la causa ha decretado la libertad de tres individuos del reque que fueron detenidos en los primeros momentos.

Banquete.

Mañana se verificará en el local de la Colectividad Hispanoamericana de Barcelona el banquete organizado por la Junta directiva en obsequio de D. Francisco de la Barra, que ha desempeñado aquí hasta hoy el Consulado de Méjico y ha ascendido á igual cargo en Sevilla.

Plagas del campo.

Comunican de San Pedro de Ribas, Sitges y Villanueva y Geltrú que se ha presentado el mildew con gran intensidad, haciendo temer corra grave peligro la actual cosecha.

En el viñedo de San Sadurní también toma incremento el mildew.

Las fiestas en el Bruch.

Han regresado las entidades que fueron al Bruch á las fiestas en honor de los héroes de las jornadas de la guerra de la Independencia.

Asistieron el general de somatenes, señor Villanueva; el teniente coronel Sr. Beltrán de Lis; el senador Sr. Rahola; tres delegados de cada una de las cuatro provincias catalanas; un delegado del obispo, y los alcaldes de las poblaciones cuyos somatenes tomaron parte en la batalla.

La fiesta resultó muy solemne.

VALERIA

Confusión de nombres.

CORUNA. (Martes, noche.) Precipitadamente ha llegado el gerente de la Sociedad Española de Construcciones Navales, del Ferrol, con objeto de rectificar el rumor que había circulado atribuyendo á dicha Sociedad el haberse declarado en quiebra, lo que produjo gran alarma entre el comercio y los obreros de aquel apostadero.

Se ha demostrado lo infundado del rumor, cuyo origen está en una confusión de nombre con el de la razón social de otra Sociedad.

Se trata de otra Sociedad anónima, llamada La Constructora Naval Española, fundada en Cádiz, que construyó el crucero *Extremadura*, el remolcador *Antelo* y varios buques para Compañías de navegación mercante.

Esta Sociedad es la que, hace varios años, suspendió los trabajos, y recientemente han perdido los acreedores ante un Juzgado de Madrid, que es donde radica el domicilio social, que por la entidad quebrada se convocó á los mismos para proceder al nombramiento de un Síndico que se encargue de hacer la liquidación.

Como en el Ferrol existen tres de los referidos acreedores, fueron llamados por el Juzgado para contestar á un exhorto; pronto se divulgó la noticia, y, por la analogía de nombres de las dos Sociedades, surgió la confusión.

La Sociedad Española de Construcciones

Navales está en plena actividad, trabajando en sus talleres cuatro mil quinientos obreros.

Se cree que el acorazado *España* será botado al agua en 1912 y que en julio del mismo año quedará terminado el gran dique.

Accidente de trabajo.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Durante las horas de trabajo en el dique de 20.000 toneladas que construye la Empresa Jackson en el Arsenal, se apagó accidentalmente el alumbrado eléctrico.

El obrero Eugenio Rey, sin duda, asustado, puso el pie en el vacío y cayó desde considerable altura, siendo recogido moribundo.

El crucero «Reina Regente».

Cuando llegue el crucero *Reina Regente*, entrará en el Arsenal para prepararse, con el fin de asistir á las fiestas marítimas de la coronación del Rey Jorge de Inglaterra.

El buque lucirá espléndida iluminación eléctrica.

Excursión de propaganda.

Los republicanos coruñeses proyectan hacer una excursión de propaganda, viniendo á Ferrol. Los republicanos de esta localidad han acordado salir á recibirles en un vapor.

Llegada de pasajeros.

CORUNA. (Miércoles, mañana.) En el vapor francés *Espagne* han llegado de la Habana 1.208 pasajeros. Aquí desembarcaron 484 y en Gijón lo harán 188. Es la primera vez que un transatlántico procedente de la Habana tocará en aquel puerto.

El recibimiento que se prepara al buque en Gijón es grande, porque los expedicionarios forman parte de la colonia asturiana que asistirá á las fiestas de Jovellanos. El resto de la expedición vendrá pronto en un viaje extraordinario en el vapor *La Navarre*, el cual, después de tocar en Coruña, irá á Gijón.

Ambos buques han sido contratados por el Centro Asturiano de la Habana para el solo efecto de llevar á Gijón, con motivo de las fiestas, numeroso contingente de paisanos, hoy ausentes de la tierra natal.

Desde Gijón llevará el *Espagne* á Santander 382 pasajeros.

Familia desolada.

También ha llegado el vapor *Higlanhars*. Durante la travesía, desde Buenos Aires, se arrojó al mar el médico D. Juan Abad, vecino de Valladolid.

Desembarcó la familia, que viene desolada.

Proposición simpática.

Ha parecido simpática al Comercio la proposición del diputado Sr. Seoane sobre pago de fletes á las Compañías de transatlánticos.

Proclamación de un diputado.

Ha sido proclamado diputado á Cortes por Santiago, en el vacante del Sr. García Prieto, y con arreglo al art. 29, D. Eugenio Montero Villegas.

Elecciones en Muros.

El domingo se verificarán en el distrito de Muros las elecciones para cubrir la vacante actual.

Luchan D. Anselmo Villar, liberal, y don José Varela Limia, conservador.

MURCIA

Los maquinistas.

MURCIA. (Martes, tarde.) Por la superior autoridad de la provincia de Murcia han sido aprobados los Estatutos por que ha de regirse la Sociedad de Maquinistas Conductores Titulares de Cartagena, y ésta ha sido constituida y elegidos para su Directiva los señores siguientes:

Presidente, D. Fermín Belmonte Ferrer; vicepresidente, D. Pedro Arroniz Campillo; secretario, D. José María Gutiérrez; contador, D. Anselmo García Ortiz; tesorero, don Rogelio Vicente González; vocales: D. Juan Sapeluz Lambert, D. Diego Cano López, don José Verdú Mendoza, D. José Martínez Julián, D. Jaime Serrano Andreu y D. Arturo Sevilla García.

Las pulseras de pedida Han acreditado La Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

VALERIA

El «raid» Valencia-Alicante.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el Ateneo Mercantil se comenta desfavorablemente que el Ayuntamiento haya acordado, por las circunstancias económicas en que se encuentra, negarse á contribuir á los gastos que origine la proyectada fiesta de aviación.

La Comisión organizadora trabaja activamente.

El viernes marchará á Alicante para ultimar detalles del programa del raid.

También ese mismo día marchará el alcalde á Madrid para ultimar con el Aero-Club la intervención de éste.

Los consules de Inglaterra y Alemania han gestionado la concurrencia de aviadores y aparatos de los dos países.

Petición de los torneros.

Los torneros se han reunido y tomado el acuerdo de presentar un escrito al Ayuntamiento en petición de que sean derogados los arbitrios.

Grave accidente.

VALENCIA. (Martes, noche.) Al reanudar el trabajo, después de comer, ocho albañiles ocupados en la construcción de una casa de la calle del Grabador Selma, subieron á la altura del segundo piso, para reanudar su tarea.

Se rompió una vigueta transversal, y se vino abajo el piso con los obreros que en el mismo se encontraban.

El público acudió al lugar del hundimiento,

que sacó de entre el montón de escombros á los desgraciados albañiles.

Sufrió gravísimas lesiones Rafael Cervera; el padre de este obrero quedó herido en el cuerpo y en la cabeza, y Ramón Ballester presentaba muy graves heridas en el pecho y espalda.

Los tres fueron conducidos al Hospital, y el último estaba agonizando cuando ingresó en el benéfico establecimiento.

Los cinco albañiles restantes sufrieron lesiones de menos gravedad, y después de curados en la Casa de Socorro, marcharon á sus domicilios.

VASCONGADAS

Los jaimistas alaveses.

VITORIA. (Martes, noche.) Esta tarde se ha celebrado en la iglesia de San Pedro una función religiosa, costeada por la Juventud jaimista de esta ciudad, y dedicada á Hilario Aldea, fallecido en San Feliú de Llobregat.

Al acto han asistido el jefe delegado del partido jaimista, los diputados provinciales y los concejales tradicionalistas, así como numeroso público.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. Con éxito grande ha sido estrenada en el teatro Lírico la zarzuela *El Lobato*, que entusiasó á la concurrencia y fué muy bien interpretada.

GIJON. En el teatro Dindurra ha debutado, con grandísimo éxito, la notable compañía de Nieves Suárez y Simó Raso.

Se puso en escena *El Centenario*.

Nieves Suárez, desempeñando el papel de Currita, escuchó muchos aplausos. Muy bien el Sr. Simó Raso.

La temporada promete ser brillantísima.

SEVILLA. En el teatro Cervantes continúa su brillante campaña la compañía del teatro Lara de Madrid.

Todos los artistas son aplaudidísimos.

MALAGA. Ha debutado con general aplauso la compañía del primer actor Patricio León.

La compañía fué muy bien recibida.

VALENCIA. En el teatro Principal se ha estrenado con gran éxito, por la compañía Guerrero-Mendoza, la graciosísima obra titulada *Yo puse una pica en Flandes*.

La interpretación fué admirable.

ZARAGOZA. Con ruidoso éxito se ha estrenado en el teatro Pignatelli la preciosa zarzuela titulada *El poeta de la vida*.

Se repitieron casi todos los números de música y la letra hizo las delicias del público.

La interpretación fué buena.

—En el teatro Variedades se ha estrenado con gran aplauso la ya popular zarzuela *La vara de alcalde*.

CADIZ. Con muy buen éxito ha debutado en el Teatro-Circo de Verano la compañía de zarzuela cómica que dirige el primer actor D. Enrique Palacios.

PALENCIA. Ha debutado con muy buen éxito en el teatro Principal la compañía cómico-dramática Comendador-Montenegro.

AVISOS UTILES

Una copa de RHUM

si es legítimo de la NEGRITA

es el mejor complemento de una buena comida.

“Jabón CHIMBO” Especial para el lavado de toda clase de ropas

PRECIOS DE VENTA EN MADRID Hoy, el kilo, ó sean 2 libras, 1,10 pes. Una vez suministrados los derechos de consumos... 0,85 “

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos. FOR MAYOR: ANTEGA JABONERA-Tapia y Sobriño.-BILBAO

QUE SUPLEMENTOS MAS ESPANTOSOS

nos causan los dolores de cabeza y muelas, y que fáciles son de evitar!

Para ello no hay necesidad de comprar medicamentos caros ni remedios secretos, que siempre conspiran contra el bolsillo de los consumidores, ni tampoco venenos peligrosos, como la morfina, etc.

La química moderna nos ha deparado en las Tablettes Bayer de Aspirina el remedio universal, exento en absoluto de fenómenos secundarios sobre el corazón y el riñón. La combinación química que constituye este producto está á la vista y no constituye ningún secreto; es un derivado de los salicilatos en combinación con el llamado grupo acético. Su preparación está hecha de un modo especialísimo y en condiciones de irreprochable pureza. Su efecto terapéutico ha sido comprobado miles de veces por las autoridades clínicas, y todos convienen en preconizar sus eficaces propiedades analgésicas. Pero de éstas sólo se puede responder cuando se emplean los tubos originales de Aspirina con la Cruz-Bayer, pues son los únicos que evitan á los consumidores desengaños, y no fracasan nunca.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de junio de 1861.

Podemos asegurar, contra lo que supone un periódico de oposición, que no ha surgido la menor desavenencia entre los generales Concha y Dulce, quienes se profesan especialísima amistad y cariño hace muchos años.

Hoy mismo, cuando se supone la existencia de esas desavenencias, está convidado el general Dulce a cenar con los hermanos señores generales Concha.

Los españoles empiezan ya a reñir a París de un modo considerable, según nos escriben de aquella capital, y muchas de las familias más distinguidas de Madrid tienen encargadas ya habitaciones en los hoteles.

En los teatros, en los bailes, al aire libre, en los jardines de las Tullerías, en los Campos Elíseos, en el bosque de Boleña, en los conciertos Musard, en el circo de la Emperatriz y en los bulevares, se veían muchas familias de aquí, de modo que París parecía ya un arrabal de Madrid.

¿Qué será cuando estén concluidas nuestras líneas de caminos de hierro uniéndonos con Francia!

Todavía continúa ocupando a la Prensa portuguesa la desaparición del libro *Yvante al blanco*, que se cree está en poder del señor Salamanca, á cuya caballerosidad apela el *Jornal do Comercio* para que lo devuelva á la Biblioteca de Oporto.

Según el mismo periódico, muchas personas creen que el libro no volverá y que su desaparición es el principio del iherismo.

El Sr. D. Juan López Peñalver, tan conocido dentro como fuera de España por los puestos diplomáticos en que figuró durante los primeros años de su vida pública, cuanto por la influencia que ejerciera después en la política española, merced al favor que en altas regiones disfrutó, debido todo á su gran capacidad, profundo saber y vastas relaciones sociales, dejó de existir en la tarde del 4 en una ignorada casa de la calle del Rosal, en Oviedo, olvidado de sus antiguos amigos, desatendido en su larga y penosa enfermedad y falto de los recursos más indispensables, en la estrechez en que había quedado reducido en los últimos instantes de su trabajada existencia.

El Sr. Peñalver era hijo del afamado publicista, que, si mal no recordamos, introdujo en nuestra patria el periodismo fundando en Madrid, bajo el título de *El Mercurio*, una revista científica mensual.

El Sr. D. Víctor Balaguer ha obtenido el título de *maestro en gata ciencia*, concedido por el Tribunal al mantenedor de los Juegos florales de Cataluña, por haber ganado tres premios seguidos en otros tantos certámenes.

Anisete Marie Brizard

Es el rey de los licores. Dóciento años de antigüedad. Fama mundial.

Congreso Eucarístico Internacional

Forman el Cuerpo de ponentes, que han de informar en las distintas Secciones de la numerosa Agrupación Iberoamericana, ilustres notabilidades de la mentalidad española eclesialística y seglar.

Entre ellos se cuentan los ilustrísimos señores D. Joaquín P. Sanjuán y D. Cándido de Manzano, de la Real Capilla; los muy ilustres Sres. D. Isidro Estecha, D. Francisco de P. Muñoz Reyna y D. José A. Fajardo, penitenciarios, respectivamente, de Madrid, Sevilla y Guadix; D. Víctor Marín y D. José Vila, doctores de Alcalá y Valencia; D. Miguel Sirvent y D. Gregorio S. Pradilla, lectores de Valencia y Madrid, respectivamente; D. Germán González, magistrado de Valladolid; y D. Francisco Morán, canónigo sociólogo de Coria.

Figuran también los párrocos de Madrid D. Isalés López Martínez, D. Lope Ballesteros, D. Jesús Torres Losada, D. Justo P. Cerrada, D. Alfonso Santamaría, D. Bonifacio Sedeños, D. Antonio Calvo, D. Daniel R. Montejo, D. Eustaquio Nieto, D. Olegario de la Puente y el arcipreste de Huelva.

Dictaminarán además los catedráticos señores D. José M. Valdes Rubio, D. Manuel Pérez Villamil y D. Ildefonso Rodríguez, de la Universidad Central; D. José Rogelio Sánchez, de la Escuela Superior del Magisterio, y los profesores de Seminario D. Emilio R. Quevedo, D. Juan G. Pérez Pastor, D. Severino Aznar, D. Pablo Biesa, D. Mariano Torres, D. Juan J. Santander, D. J. Mariscal de Gante, D. Emilio Weber, D. Cirilo Calpe, D. Gaspar de Aracalaza, y los Sres. D. Cayetano Ortiz, vicesecretario de Cámara de este Obispado; D. José Martínez, de los Ciruelos Católicos; D. José María Zora, publicista de Zaragoza, y D. Domingo Lamolla, de Caracas.

De los religiosos emitirán dictamen los siguientes:
Jesuitas.—Reverendos padres Pablo Villada, Pérez Goyena, Juan M. Oliver Copons, Narciso Noguera, Francisco de P. Garzón y Remigio Vilariño.
Paules.—El padre José Fernández.
Escolapios.—Rector de San Fernando.
Dominicos.—Los padres Luis de Urbano, Alonso Getino y Arturo Ortega.
Filipenses.—Padres Francisco M. de Arabia-Urrutia y Juan J. de Lecanda.
Carmelitas.—Padres Wenceslao del Santísimo Sacramento y Francisco M. de San Sebastián.

Agustinos.—Reverendos padres Saturnino Sánchez, Cipriano Arribas, Eusebio Negrete, Eulogio M. Peña, Bonifacio del Moral, Pedro Corro, Ignacio Monasterio, Gregorio Segura y Luis Villalba.
Trinitarios.—Fray Lorenzo de la Concepción.
Misioneros Hijos del Corazón de María.—Padres Eulogio Nebreda, Máximo Fraile y Manuel Luna.
Mercedarios.—Padres Ramón Serratos y Buenaventura Boneta.
Capuchinos.—Miguel de Esplugas y Severiano de Santibáñez.
Redentoristas.—Gregorio Rodríguez, Victoriano Gamarra, Tomás Ramos y Teodoro Izarra.
Franciscanos.—Pedro Hierro y Federico Curieles.

Podemos afirmar, por consiguiente, que la intelectualidad católica, honrosamente representada en la persona de autores y críticos, ofrecerá delicado tributo de erudición y homenaje espléndido de sabiduría á Jesús Sacramentado con motivo del vigésimo segundo Congreso Eucarístico Internacional de Madrid.

Expedición á Toledo.
Se ruega á todos los congresistas que hayan de asistir á la expedición á Toledo se sirvan enviar sus adhesiones, antes del día 20, al presidente de la Subcomisión, señor marqués de Vega Inclán, Mariana Pineda, núm. 1 duplicado.

Excelente para el estómago.
VINO ONA
Se curan la debilidad y postración nerviosa.

DEL GOBIERNO CIVIL

La huelga de albañiles.
En el Gobierno Civil no se tenían noticias nuevas respecto á la huelga de albañiles.

El Sr. Fernández Latorre no interviene directamente, y aunque conoce el curso de las negociaciones, se muestra reservado hasta que aquéllas sean hechas públicas por los que intervienen en ellas.

No obstante, se lamentaba de que las bases sobre las cuales se confía hoy en llegar á un acuerdo no fueran aceptadas hace tiempo, pues son muy semejantes á otras que sometió á los obreros; de haberse aceptado entonces—añadió,—todos hubieran salido ganando, los obreros tendrían más dinero en sus casas, y no habrían ocurrido los sucesos del viernes.

Terminó el gobernador felicitándose de que al fin lleguen á un acuerdo patronos y obreros, para que las autoridades y el Gobierno puedan dedicarse ahora al problema del trabajo, pues constantemente hay en Madrid, en huelga forzosa, solamente de albañiles, unos 1.000.

La mendicidad.
El gobernador ha conferenciado con el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, y en breve lo harán ambos con el ministro de la Gobernación y con el alcalde, para ocuparse del problema de la mendicidad.

Este problema, en su parte económica, está casi resuelto, pues cuantos necesitados han acudido á dicha Asociación ó al Gobierno civil han sido auxiliados, y aún quedan en ambos centros algunos miles de pesetas para atender á nuevos necesitados que se presentan; pero circulan por las calles numerosos pobres de los llamados profesionales, y para evitarlo precisa una acción constante de la Policía; sobre este punto precisamente versará la conferencia entre las personas indicadas, pues el gobernador tiene la obligación de extinguir la mendicidad, pero carece de Policía para ello.

El juego.
Teniendo conocimiento el gobernador de que en varios pueblos de la provincia se juega á los prohibidos de una manera abusiva y escandalosa, ha dirigido una circular á todos los alcaldes, reiterándoles órdenes anteriores para que persigan el juego; además, conferenciará con el ministro de la Gobernación sobre el asunto, pues, aun siendo eficazísima la acción de la Guardia Civil, que ha prestado grandísimos servicios, precisa una cooperación de la Policía civil.

CARRERAS DE CABALLOS

Mañana comienza la sesión de primavera que anualmente organiza la Sociedad de Fomento de la cría caballera de España, de la que es protector S. M. el Rey.

El programa de las carreras de caballos es el siguiente:
Día 8.—Primera carrera, «Cruzador»; segunda, «Militar lisa»; tercera, «Alveer»; cuarta, «Alfonso XII»; quinta, «Militar de vallás».

Agua de Solares
Excelente para el estómago.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Proponiendo al comandante de Estado Mayor D. Fernando Alvarez de la Campa y Arumi para la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada.
—Idem al capitán de la Guardia Civil don Agustín Alvarez Navarro para la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y al capitán de Ingenieros D. Mario Jiménez Ruiz para Mención honorífica.
—Idem al comisario de guerra de primera clase D. Antonio Oliver y Alcázar, comandante de Infantería D. Luis Palanca Monzón y oficial primero de Administración Militar D. Juan Rodríguez Quirós para cruces del Mérito Militar de la clase correspondiente.
—Concediendo merced de hábito de la Orden militar de Montesa á D. José Suárez-Guanes y de la Borbolla.
—Proponiendo para la cruz de San Fernando de segunda clase, pensionada con pesetas 1.500 anuales, al capitán de Infantería D. Antonio Ripoll Sauvalle, muerto gloriosamente en acción de guerra.

REBAJA POR CONSUMOS

La Asociación de inquilinos.
El presidente de la Asociación de inquilinos de Madrid nos ruega que, como contestación á las preguntas que le han sido dirigidas, publiquemos, para conocimiento de los asociados, la rebaja que, al suprimirse el impuesto de Consumos desde 1.º de julio próximo, tienen derecho á exigir en los artículos de primera necesidad siguientes:
Arroz, cuatro céntimos en kilogramo; aceite, veintidós idem en litro; huevos, diez idem en kilogramo; judías, tres idem en id.; jabón, quince idem; leche, dos y medio idem en litro; lentejas, tres idem en kilogramo; sal, cinco idem en id.; pescados finos, cincuenta idem en medio kilogramo; idem en conserva, treinta idem id.; merluza y pescados corrientes, frescos, veinticinco idem id.; idem en escabeche, veinte idem id.; sardinas frescas, doce idem id.; peces de río frescos, ocho idem en kilogramo; postres corrientes, diez idem en idem; higos y frutas secas, diez idem en idem; frutas frescas, tres idem en id.

Se aconseja á los consumidores que, en 'os artículos en que la rebaja es menos de diez céntimos en kilogramo, procuren comprar, por lo menos, esta unidad para no perder la rebaja y evitar cuestiones con los vendedores.
Para cualquier duda ó reclamación, puede acudirse á la referida Asociación, donde, según nos manifiesta su presidente, el Sr. Borrallo, se amparará el derecho de sus asociados y de los inquilinos en general.

La falta de nutrición

consecuencia de una enfermedad del estómago, acarrea la anemia, el agotamiento, la tisis. No olvidéis que hoy el estómago se cura radicalmente con el régimen de las Pastillas Jaba, de venta en todas las farmacias y en el depósito, Caballero de Gracia, 10 y 12. (Doctor Alcobilla.)

NUEVOS OFICIALES DE CORREOS

En virtud del crédito concedido para la implantación del Giro Postal han sido nombrados oficiales quintos los opositores siguientes:

D. Ramón Argelich y Argelich, D. Eurico Alonso y Muñoz, D. Angel de Murillo y de Miguel, D. Alejandro Velasco Aguado, don José de Quero Sánchez, D. Juan José García Martínez, D. Felipe Márquez y García, don Antonio Cobos Morales, D. Ramón Parrondo Pérez, D. Javier de Valdivia y Eulate, D. José Forteza y Forteza, D. José Jiménez y López de la Torre, D. Rafael Caro Raggio, don Manuel Bermúdez de Castro y Feijóo, D. Miguel Berdiel Garrastegui, D. José María Romeo y Lozano, D. Alejandro Royer y Toribio, D. Alfredo Nistel Martínez, D. Emilio Alijo Longay, D. José Nieto García, D. Joaquín Ortiz Hernández, D. José Tesa Monje, don Mateo Segura López, D. Arcediano Rivas y Megía, D. Rafael Vicente Chapa, D. Pedro Panadero Serrano, D. Daniel Belda Tamayo, D. José Hidalgo Martín, D. Felipe de Rubias y García Izquierdo, D. Enrique Capriles y García, D. Lorenzo Salguero Vázquez, don Fernando Salazar del Campo, D. José Rodríguez y Rodríguez, D. José Martínez Mate, D. Benito Gantes Corral, D. José Ferrer Val, D. Salvador Galán Sánchez Molero, don José de Jesús Rubio Méndez, D. Ricardo Minguéz Varela, D. Guillermo Palomino y Cabe, D. Fernando Arnaiz Muntadas, don Aniano Garrido Bajo, D. Fernando Jalón y Garcés, D. Enrique Gil de Avallé y Muñiz, D. Luis Díez y Fernández, D. Andrés Armelles Sales, D. Juan Desfilis Pascual, don Blas García Vaquero y Córdoba, D. Domingo Jiménez Sandoval, D. Tomás Sabater Varona, D. Salvador Victoria Domenech, don Antonio Bonet y Giner, D. Juan Martínez Faubel, D. Ernesto Fajarnés y Ramón, don Enrique Herrero Pereira, D. Angel García y García de Diego, D. Pedro Sánchez de Neyra y Chinchilla, D. Gregorio Misaal López Ruiz, D. Emilio Catalina Prieto, D. Armando López y Sánchez, D. José Miras Gómez, don Nicolás Liter de las Heras, D. José Pérez Vidal, D. Juan Pedro Rodelgo Montesinos, D. Julián Reizabal y Guanter, D. José Rafart y López, D. Angel Canabal Cobian, D. Pablo Naveira Alberti, D. Ernesto Brunet y García, D. Francisco Belmonte López, D. Oswald Vega Gomariz, D. José Alcaraz Nieto, don Enrique Valera Gutiérrez, D. Eduardo Mei-

EN LOS MINISTERIOS

Movimiento de buques.
El semáforo de Punta Anaga (Tenerife) comunica que, procedentes del Sur, se dirigen al puerto dos cruceros españoles.
Entró en Cádiz, continuando para el arsenal, el «Terror», fondeando después en los caños de la Carraca.
También entró en dicho dique el «Audaz».
Reales decretos.

Marina
Nombrando jefe de la Inspección general y Jefatura de construcciones navales al inspector general de Ingenieros de la Armada don Leoncio Lacaci.

—Disponiendo que el ingeniero inspector de primera clase D. Cayo Puga cese de jefe de Construcciones navales.

—Nombrando jefe de servicios de la Sub-inspección general de construcciones navales al ingeniero inspector de primera D. Cayo Puga.

—Concediendo cincuenta días de licencia para Inglaterra al asesor del distrito de Sanlúcar de Barrameda D. Tomás Fernández.

—Disponiendo pase á eventualidades al apostadero de Ferrol el teniente de navio de primera D. Carlos Suances, asignado á la Comisión inspectora de construcciones, para en su día ocupar la segunda Comandancia del acorazado «España».

—Ascendiendo á sus inmediatos empleos al segundo condestable D. José Merioso y tercero D. Andrés Ico.

—Concediendo excedencia voluntaria al alférez de navio D. Daniel Salgado.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.
Aprobando la subasta y adjudicación definitiva á D. José Agudín de la conducción del correo en automóvil entre Coruña y Corcuición por 10.000 pesetas anuales.

—Idem entre Béjar y la oficina de Candalaria á D. P. Trimil en 1.000 pesetas.

—Disponiendo se anuncie á subasta la conducción del correo en carruaje ó automóvil entre Zafrá y la estación férrea por 790 pesetas.

—Idem entre Calasparra y la oficina de Setur por 1.500 pesetas.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes é Industrias.
Se nombra profesor encargado de los talleres de Fotografía de la Escuela Nacional de Artes Gráficas á D. Juan Antonio García del Castillo.

—Idem ayudante maestro de taller de la misma Escuela á D. Eduardo Pérez Agustini.

Primera enseñanza.
Nombrando maestra en propiedad de Villanueva y Geltrú (Barcelona), á doña Arcadia Bueno y Núñez.

—Disponiendo se expidan nuevos títulos administrativos, con el sueldo de 1.100 pesetas, á las maestras de Don Benito (Badajoz), doña Mercedes Cano, doña Carmen Cánovas y doña María Josefa Doblado, por el desdoble de las escuelas y haberse convertido sus escuelas en auxiliares independientes.

Escuelas Normales.
Nombrando, por oposición, á doña Aurora Mena Gordillo profesora especial de Música de la Escuela Normal Superior de Maestras de Cáceres.

—Se declaran desiertas las oposiciones á las plazas de profesoras de Letras de las Escuelas Normales de Maestras de Alicante y Valladolid.

—Autorizando á los profesores doña Rosario Fondeviela, D. Ugón Valle y Barroso, don David Santafé y D. Feliciano Catalán, para que puedan posesionarse en diversas Escuelas Normales de los cargos para los que recientemente han sido nombrados.

Universidades.
Se desestima la petición del catedrático de Valladolid D. Enrique Suñer y Ordóñez sobre preferencia en concursos de traslación.

—Se nombran auxiliares interinos de la Facultad de Medicina de Valladolid á D. Pío del Río Ortega y D. Andrés Pascual Alonso.

CIRCO DE PARISH

La actual temporada del circo se pasa en constante renovación del programa, sucediéndose los debuts de una manera continua y con inusitada frecuencia.

Ayer vinieron dos más á sumarse á los artistas ya conocidos y sancionados por los aplausos del público.

El Trío Carlens está formado por acróbatas de mérito indiscutible, que realizan trabajos de fuerza y agilidad dignos del éxito que obtuvieron.

Los 4 Maisanos son notabilísimos músicos, que, además de dominar en absoluto los instrumentos que tocan, han tenido el acierto de presentar sus trabajos con gran novedad. Tocan con la boca, con las manos, con los pies y hasta con... la parte más carnosa de sus individuos. Fueron muy aplaudidos.

La notable troupe japonesa Okabes, Harry de Coe y el inagotable ventrílocuo Sanz, son números que siempre son vistos con entusiasmo por el público.

En breve han de verificarse nuevos é importantes debuts, pues, según parece, Parish se ha propuesto este año batir el record de la cantidad de artistas, sumados, como es natural, á la calidad de los mismos.

Las ganas de comer

se pierden cuando la persona es víctima de malas digestiones, que dan lugar al temido estreñimiento y á los horribos cólicos hepáticos. Para recuperarlas y curarse, nada como el Agua de Cestona.

NECROLOGIA

Don Joaquín López Dóriga. El Sr. López Dóriga, que se encontraba en París con su esposa e hijos, ha fallecido víctima de rápida enfermedad. La noticia ha producido en Madrid hondo sentimiento. El Sr. López Dóriga pertenecía a la ilustre familia montañesa de los Dóriga, y estaba casado con una distinguida dama, hija del Sr. Salaverría, que fue ministro de Hacienda. Deja varios hijos, uno de los cuales es segundo secretario de nuestra Embajada en París. El Sr. López Dóriga dedicó buena parte de su vida a estudios de cuestiones financieras, en cuya materia era una verdadera autoridad. Era el decano de los consejeros del Banco de España, y también consejero de la Compañía Arrendataria de Tabacos y de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, y senador vitalicio. Al hotel Majestic, donde residía en París el finado, han acudido para testimoniar su pésame muchas personas de la colonia española. A su respetable familia enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Doña Luisa Fernández-Duro. Hoy ha fallecido en esta corte la virtuosa y noble dama, Excmo. Sra. Doña Luisa Fernández Duro, viuda del que fue ilustre general Caballero de Rodas. Adornada de grandes virtudes y de humanitarios sentimientos, dama de exquisito trato, bondadosa y afable, con numerosas relaciones en la sociedad madrileña, la Sra. Fernández Duro, descendiente de una familia que ha dado a España hombres ilustres, era respetada y querida por cuantos tuvieron la fortuna de honrarse con su trato. Su muerte, por la que vestirán de luto muchas familias madrileñas, ha de producir dolor sincero, pues no se olvidan fácilmente, en la vida social, prendas personales como las que enaltecían la figura de la noble muerta. La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Montesquenza, 7 triplicado, a la Sacramental de San Lorenzo, tendrá lugar a las once del día de mañana. Por la casa mortuoria han desfilado hoy numerosas personas para testimoniar su sentimiento. Al unírnosle a este duelo de todos, no necesitamos enviar a la distinguida familia de la finada la expresión de nuestro pésame sincero, pues bien saben que consideramos como propia la desgracia, tratándose de persona que, como la señora Fernández Duro, estaba unida por lazos de muy cercano parentesco a nuestro querido director.

Doña Amalia Gimeno. En las primeras horas de la mañana de hoy ha tenido funesto desenlace la dolencia que desde hace tiempo padecía la señora de Gutiérrez Gamero (D. Emilio), hija de nuestro querido amigo el ministro de Instrucción pública, Sr. Gimeno. Todos los recursos de la ciencia, puestos en práctica por nuestros más reputados médicos, no han logrado combatir la enfermedad, que poco a poco ha ido minando la existencia de tan virtuosa como angelical dama, y la señora doña Amalia Gimeno ha muerto aún joven, pues sólo contaba treinta y seis años de edad, dejando en el mayor desconsuelo a seis hijos. Tan dolorosa pérdida ha impresionado vivamente al ministro de Instrucción pública, quien, aparte de sus inexcusables deberes oficiales, no se ha separado ni un solo momento del lado de su hija, en el transcurso de la enfermedad, y tanto al Sr. Gimeno como a nuestro particular amigo el Sr. Gutiérrez Gamero—no menos afectado por la desgracia—enviamos la expresión más sincera de nuestro pesar. El entierro tendrá lugar mañana, a las nueve y media de la mañana.

Han sido remitidas a la casa mortuoria, con sentidas dedicatorias, hermosas coronas de flores naturales que envían la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, la Dirección general de primera enseñanza, la Subsecretaría y personal del ministerio de Instrucción pública y los inspectores de dicho departamento. La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

NOTICIAS DE MARINA Real decreto nombrando jefe de servicio de infantería de marina al general jefe de la brigada de dicho Cuerpo D. Joaquín Ortega. Pasando a la reserva, por cumplir la edad reglamentaria, el contraalmirante don Antonio Eulate. Proponiendo para el mando del «Proserpina» al teniente de navío de primera don Ubaldo Seris Granier y Blanco, en relevo del de igual empleo, por cumplir el tiempo reglamentario, D. Domingo Montes. Proponiendo para el mando del «Numancia» al capitán de navío D. Ricardo Fernández de la Puente y Patrón, en relevo del de igual empleo, por cumplir las condiciones reglamentarias, D. Manuel Roldán y Fossi.

Nombramiento de personal. Nombrando auxiliar del segundo negociado, primera sección (personal) al teniente de navío de primera D. José Gutiérrez y Fernández. Concediendo gratificación de efectividad al teniente de navío D. José González Roldán. Disponiendo que el teniente de navío de primera D. Alonso Gómez cese de ayudante del distrito marítimo de Tarifa y pase al apostadero de Cádiz de eventualidades. Nombrando jefe del cuarto negociado de la segunda sección del Estado Mayor Central al capitán de fragata D. Francisco Yolí.

Idem ayudante del distrito marítimo de Tarifa al teniente de navío de primera D. Miguel Esteban y García. Idem jefe interino del segundo negociado, primera sección (personal) de Estado Mayor Central al teniente de navío de primera D. Enrique Pérez Gros. Disponiendo embarque en el cañonero «Marqués de Molins» el alférez de navío don Salvador Moreno. Concediendo dos meses de licencia, por enfermo, al contador de fragata D. Juan Prado. Artillería.—Disponiendo quede agregado a la Junta facultativa el teniente coronel don Manuel Pando. Nombrando jefe de la primera división del ramo en el Arsenal de la Carraca al teniente coronel D. Juan Bautista Lazaga. Infantería de Marina.—Destinando agregado a la jurisdicción de Marina en la corte al capitán D. Ricardo Mosquera. Destinando a la primera compañía del segundo batallón del tercer regimiento al capitán D. Carlos Coll. Idem a la Ayudantía de guardia del Arsenal de Ferrol al primer teniente (E. R.) D. Antonio García de los Reyes, y a la Comandancia de Marina de la Coruña al segundo teniente D. José Faura. Concediendo consideraciones de oficial para determinados efectos a los maestros armadores de Infantería de Marina. Jurídico.—Disponiendo que el teniente auditor de primera D. José Carrillo cese en el destino de fiscal del Apostadero de Cádiz y quede en esta corte, para eventualidades. Idem que el auxiliar D. Manuel Álvarez cese en el destino de auxiliar de la Auditoría del Apostadero de Cádiz y pase a desempeñar el de secretario de Justicia de Cartagena.

Movimiento de buques. Han entrado: en Cádiz, continuando para el Arsenal, el torpedero Audaz, pasando después al dique de La Carraca; en Ceuta, el Concha, y en Tánger, el Terror, procedente de Larache, que traía pliegos para el ministro, saliendo después para Cádiz. Salió de Pravia el Halcón, y de Muros, el Hernán-Cortés para Vigo. Fondearon en Tenerife el Princesa de Asturias y Río de la Plata. El comandante general de San Carlos dice que el crucero Cataluña continúa su viaje sin novedad.

La muñeca Parisiën FERNANDO VI, NUM. 12 Vestidos de niño.

INFORMACION BURSATIL 7 DE JUNIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado... 84 90 Fin de mes... 85 00 Amortizable al 5 por 100... 101 45 Amortizable al 4 por 100... 98 50 Banco de España... 457 00 Idem Español de Crédito... 120 00 Idem Río de la Plata... 507 00 Idem Central Mexicano... 494 00 Tabacos... 890 00 Nortes... 95 50 Alcohólicas... 94 50 Explosivos... 297 00 Preferentes... 42 50 Ordinarias... 12 00 Francos... 7 95

Ultimos cambios: Después de la hora oficial.—En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes... 85 07 Cambio más alto... 85 10 Idem más bajo... 85 00

CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100, interior, fin de mes... 85 08 Nortes... 95 70 Alicantes... 9 10 Francos... 8 10 Libras... 27 85

CIERRE DE BILBAO: Altos Hornos... 288 00 Unión Resinera... 101 00 Explosivos... 297 00 Felgueras... 24 50

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100... 97 55 Renta francesa, 3 por 100... 96 27 Alicante... 488 00 Andaluces... 267 00 Norte de España... 423 00 Riotinto... 1742 00 Banco Español del Río de la Plata... 470 00 Banco Central Mexicano... 451 00 Brasil, 4 por 100... 39 90 Caucho... 312 00 Cape Copper... 167 00 Chartered... 43 00 Crown Mines... 205 00 De Beers... 486 00 East Rand... 122 00 Ferreira Deep... 110 00 Ferreira Gold... 174 00 Giant Mines... 88 00 Goldfields... 186 00 Jagersfontein... 211 00 Lena Goldfields... 144 00 Malaca... 260 00 México Mines of El Oro... 207 00 Mossamedes... 18 00 Mozambique... 30 00 Platino... 855 00 Randfontein E... 61 00 Rand Mines... 202 00 Robinson Deep... 77 00 Robinson Gold... 205 00 Shansi... 49 00 Simmer... 88 00 Spassky... 104 00 Spies... 45 00 Tanganyika... 118 00 Tharsis... 147 00 Transvaal... 57 00 Village M. R... 102 00 Zambese... 22 00 Atchison... 614 00

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

LOS TEATROS

DESPEDIDA DE GARAVAGLIA

Princesa.—Giannino Antona Traversi, el autor ilustre de Carità mondana, es hoy sin duda, y nadie lo ignora, uno de los mejores comediógrafos italianos. Tiene algo de poeta, algo de psicólogo y algo de satírico. Por la poesía y por la gracia elegante del lenguaje es como principalmente se defiende. En Una moglie onesta, la comedia de Traversi que anoche nos hizo conocer Garavaglia, la poesía pasa con demasiada rapidez y el dramaturgo ha renunciado por esta vez a todo lo que pudiera ser divertido y gracioso. En Una moglie onesta estamos ante un drama patológico, pensado a la noruega y dialogado a la francesa, digámoslo así. Falta en absoluto todo rasgo típico italiano. Nada de ambiente local, ni nada de un medio determinado. Y para los que seguimos creyendo en la enorme e incontrastable influencia que sobre todos los seres ejerce el ambiente y el medio en que viven, estos personajes sin patria y sin fisonomía propia despiertan escaso interés. Yo no me explico cómo los autores italianos armaron tal cruzada contra la invasión de los autores franceses, cuando siguen tomando a éstos por modelo y cuando ellos mismos escriben comedias más francesas que italianas. Dígalo Praga, dígalo Rovetta, dígalo Traversi, y Testoni el vaudevillista, y a veces el mismo Roberto Bracco. Sin remontarnos a Gabriel d'Annunzio, ni siquiera a Sem Benelli, ¿quién negará que a los extranjeros ha de interesarnos mucho más Verga ó Capuana, con los cuadros característicos de su país, que todo ese repertorio afrancesado y ya un poco viejo, a la vez frívolo y descarnado? En Una moglie onesta nos presenta el caso de un organismo destruido a consecuencia de un abusivo amor conyugal. A ambos lados de esta pareja dramática aparecen un matrimonio con amigo adjunto (algo como el famoso triángulo de que habla Ibsen en Hedda Gabler) y un matrimonio humilde, donde marido y mujer comparten el trabajo a la vez que el amor. Estos símbolos amorosos de Traversi me parecen enteramente pueriles. Y el fondo de la obra, el drama terrible de la mujer honrada insaciable en el amor a su marido, no es de gran novedad. En Ibsen y en Balzac encontraríamos tal vez antecedentes. Y en los cuentos de Maupassant no nos faltaría tampoco algún bello ejemplo.

Marcelo, la víctima de la Moglie onesta, termina en una casa de salud. Herminia, la protagonista, en el dolor de un remordimiento igualmente incurable. La conclusión del dramaturgo es desoladora. El primer acto está dialogado con flexibilidad y elegancia; en el segundo hay relámpagos poéticos que nos deslumbran. El final descubre todo el artificio. Parece hecho única y expresamente para que se luzca un gran comediante. Gran comediante es Garavaglia, y, por lo tanto, huelga añadir que se lució mucho. No cabe mayor naturalidad, mayor corrección, nada tan sobrio ni tan moderno como su trabajo en Una moglie onesta. Parece imposible que el intérprete de El rey Lear, el de El capitán Fracasa y el del marido de Una moglie onesta sean una misma persona. La gradación de la enfermedad la pintó Garavaglia con minuciosidad y propiedad asombrosas. Dentro de un asunto tan peligroso y tan poco estético, no tuvo un gesto ni un acento que no respondieran fielmente a la más severa belleza artística. El público de Madrid, que anoche llenaba el teatro, ó poco menos, despidió a Garavaglia con reiteradas aclamaciones. Tilde Teldi estuvo a la altura de las más insignes actrices modernas por su buen gusto y por su fuerza de emoción. Garavaglia y sus compañeros marchan ahora a Buenos Aires. El ilustre actor, que ya ha representado El nido ajeno, de Benavente; La fiesta del trigo, de Guimerá; Las flores, de los hermanos Alvarez Quintero; el Don Juan Tenorio, de Zorrilla, y dramas de nuestro teatro clásico, tales como El alcalde de Zalamea y La vida es sueño, tiene en sus planes futuros estrenar, traducidas al italiano, nuevas obras españolas de Galdós, de Benavente, de Marquina y de todos nuestros mejores dramaturgos modernos. Por esto siquiera, además de sus grandes méritos, se hace acreedor a nuestra simpatía.

CARAMANCHEL. GACETILLAS Apolo.—Con éxito grande se ha estrenado un número nuevo, titulado «Los Gabrieles», en el tercer cuadro de El chico del café, que tantos aplausos y tan buenos trimestres sigue proporcionando a Torres del Alamo, Asenjo y Calleja. Cantan y bailan el número las Sras. Fontarrat y Cortés (P.) y los Sres. Carrión y Povedano, que escuchan muchos aplausos y repiten «Los Gabrieles» todas las noches dos y tres veces. Gran Teatro.—A pesar de las lluvias de estos días, el público ha acudido a este teatro a presenciar el espectáculo que ofrece la hermosa producción de Perrin y Palacios, La tierra del sol. Desde el lunes, que se puso en sección sencilla, se agotan todas las noches las localidades. La niña de los besos continúa representándose con gran éxito. El jueves, gran moda, habrá sección vermuth a las seis y media, poniéndose en escena La vara de alcalde y la caña día más aplaudida La tierra del sol. Recreo de Salamanca.—Ayer, como martes de moda, se vio favorecidísimo este lindo skating, en el que vimos patinar, entre otras distinguidas señoritas, a las de Frijola, Drake, Osma, Silvela, Santos Guzmán, Moral de Calatrava, Milla, Monistrol, Lewenfled, Ulgares, Villapadierna, Aguilar de Inestriellas, Torres Quevedo, Despujols, Fernández Villota, Angulo, Torrijos, Sánchez Tirado, Méndez Vigo. Estaba verdaderamente brillante.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta la novela escénica en tres actos titulada La danza de la muerte, que con inmenso éxito se estrenó en el Salón Nacional. Esta obra se estrenará en breve por varias compañías que actúan en provincias.

El mayor y más elegante

Es tan variado y elegante el surtido de abanicos, sombrillas, paraguas y bastones que ofrece a su clientela la Casa de Serra, calle de Carretas, número 5, que puede asegurarse que es la primera Casa de Madrid y la predelecta del mundo elegante.

El «foot-ball», en la Academia de Infantería

Deseando corresponder a las atenciones de que fué objeto en Bilbao durante las pasadas pruebas del campeonato el equipo de foot-ball de la Academia, invitaron los alumnos que lo componen a un match amistoso al primer equipo del Athletic, de Madrid, en su campo de deportes, match que se celebró en la tarde del día de ayer. Los equipiers del Athletic llegaron en el expreso de la mañana, siendo recibidos en la estación por el teniente coronel Sr. Denia, jefe de estudios de la Academia, en representación del coronel Villada; el capitán Prada, profesor de deportes, y los alumnos que componen el primer equipo. Visitaron detenidamente el Alcázar, recorriendo todos los gabinetes y dependencias académicas; después de una rápida visita a la famosa Catedral, se dirigieron al restaurant español, donde fueron obsequiados con una comida, en la que reinó el mayor entusiasmo. Al descorcharse el Champagne, obsequio del capitán Prada para festejar su reciente ascenso, el Sr. Elorduy dió las gracias a los profesores y alumnos por las atenciones de que estaban siendo objeto, terminando con un hurra a la Academia de Infantería. Le contestó el capitán Prada, quien recordó y renovó su agradecimiento, tanto al señor Careaga, presidente de la Federación de foot-ball, como a todos los señores que la componen, dando las gracias al Athletic, por haber aceptado el match, terminando con un hurra al Club campeón de España. De allí se dirigieron al campo de juego y, después de unos minutos de entrenamiento, dió comienzo el partido, a las tres en punto, alineándose los equipos en la forma siguiente: Por el Athletic, Holter, Berrondo, Allende, Freire, Goñi, Esparza, Elorduy, Mandiola, Linaae, Del Monte, [Bárcena, Portolés, Sáenz de Berruaga, Zanón, Pérez Cañada, Aparicio, García de Paadín, Constela, Santos, Prada.

por la Academia, quienes eligieron campo, sacando el Athletic en impetuosa arrancada, descompuesta por la defensa contraria, quien envió el balón a sus delanteros, los que lo llevan en bonita combinación, rematando Berruaga y apuntándose el primer goal a favor de su equipo. Vuelto a sacar del centro, la lucha se mantiene muy empeñada, sin que se note dominio por ninguno de los dos bandos; Del Monte tira a goal, haciéndolo corner la defensa y tirándolo Elorduy magistralmente, rematando Linaae y apuntándose el Athletic su primer tanto. Durante todo el primer tiempo están equilibradas las fuerzas, y al dar el referé la señal del descanso tienen los equipos tres goals cada uno. Cambiados los campos, los delanteros de la Academia atacan combinándose admirablemente, y llegando a dominar al equipo contrario; los extremos llevan muy bien el balón, centrandolo matemáticamente, para que Zanón, Berruaga y Serrano rematen, apuntándose tres goals más a su favor; Holter (que está algo desentrenado) se vió muy comprometido en diferentes ocasiones, por la rapidez y decisión del ataque de los alumnos. Elorduy cambia con Allende, atacando más decididos los del Athletic para ver si logran empatar; pero los medios del Academia les marean constantemente y la defensa está muy fuerte, por lo que son pocas las veces que el balón llega hasta Prada. Un corner muy bien tirado por Bárcena les vale el cuarto goal. Cuando faltaban unos minutos para terminar, una arrancada del Academia lleva el balón a la meta contraria, y allí Portolés remata, apuntándose el séptimo goal. Da el referé la señal de final de partido, y se oyen entusiasmas hurras por una y otra parte. De referé actuó el alumno Sr. Robles, que cumplió muy bien é imparcialmente. Presenció el partido el coronel Sr. Villalba, acompañado del teniente coronel Denia y de la mayoría del Profesorado, casi todos los alumnos y un numeroso público, que en diferentes ocasiones premió con sus aplausos a uno y otro bando. Después fueron obsequiados los equipiers del Athletic con un excelente lunch y acompañados hasta la estación por los equipiers de la Academia, haciéndose entre unos y otros promesas para lo futuro. Al arrancar el tren se oyó un entusiasta hurra al Athletic Madrid-Bilbao, contestado por los que marchaban con otros a la Academia de Infantería.

CHANTILLY El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA». HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades. Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas. CASA DE MODA

LOS ESCRIBANOS

El reciente decreto de Gracia y Justicia, publicado en la Gaceta, reorganizando el Cuerpo de secretarios judiciales, ha producido un motivo entre los escribanos de toda España, los cuales le han recibido con el júbilo que merecen las tendencias de dicho decreto, de dignificar la clase.

Han llegado a Madrid representaciones de 34 Colegios de España. Estos representantes han visitado al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, y al subsecretario, D. Avelino Montero Villegas. El decano del Colegio de Madrid, Sr. Suarez, expresó el agradecimiento de los escribanos al Sr. Barroso, quien hizo constar que la iniciativa del decreto correspondía al señor Montero Villegas, quedándole a él únicamente el hecho de haber acogido la iniciativa con el entusiasmo con que siempre han acogido todas las ideas justas y razonables.

Mañana por la noche celebrarán los escribanos un banquete, que ofrecen a los Sres. Barroso y Montero Villegas.

LOS SUBDELEGADOS DE MEDICINA

El doctor Ortega Morejón, como presidente de los subdelegados, y acompañado por la Comisión nombrada en sesión general, ha presentado a la dictaminadora del Senado las siguientes conclusiones, interesando que sean incluidas en el proyecto de ley de Sanidad:

- 1.ª Conservar el nombre tradicional y glorioso de subdelegados de Sanidad. 2.ª Que el cargo de subdelegado sea inamovible y sólo se cese en él por inutilidad física ó por incumplimiento de deberes que obliguen a formación de expediente. 3.ª Que el cargo de subdelegado sea compatible con cualquier otro, a excepción del de inspector provincial de Sanidad é inspector provincial de higiene pecuaria. 4.ª Que en cada distrito ó partido haya, como en la actualidad y desde la creación del Cuerpo, un subdelegado de Medicina, otro de Farmacia y otro de Veterinaria. 5.ª Que estos funcionarios desempeñen, simultáneamente, la inspección municipal de Sanidad, de su profesión respectiva, en la cabeza de partido y poblaciones importantes. 6.ª Que formen parte del Real Consejo de Sanidad, como vocales natos, tres subdelegados, el más antiguo de cada profesión. 7.ª Que tengan derecho preferente a ocupar los destinos sanitarios. 8.ª Que las vacantes de inspectores provinciales sean cubiertas, por concurso, entre los subdelegados de Sanidad de la provincia respectiva. 9.ª Que se conceda a los subdelegados autoridad y autonomía para castigar las infracciones sanitarias que se cometan. 10.ª Que el intrusismo sea considerado como delito y no como simple falta. 11.ª Que teniendo en cuenta los muchos é importantes servicios hechos al Estado, sin remuneración alguna, se les asigne una gratificación decorosa proporcional a la categoría de la población donde ejerzan. 12.ª Que el cargo de subdelegado sea compatible con los de elección popular, como derecho de ciudadano. 13.ª Que en recompensa a la penosa labor de muchos años de servicio desde la creación del Cuerpo, se les tenga en cuenta para pensiones y jubilación. Si en la legislación del trabajo se gradúan las pensiones según el tanto por ciento de inutilidad, con arreglo a la importancia del perjuicio ocasionado al obrero, cuando se trate de un médico, de un farmacéutico ó de un veterinario, que totalmente se imposibilitan para continuar ejerciendo, es decir, que se vean privados de todo ingreso para atender a los perentorios gastos que impone la vida, y, dependiendo su inutilidad de servicios prestados al bien general como subdelegados de Sanidad, que jamás cobraron, sería justo se aumentara la recompensa material a 1.500 y 2.000 pesetas, en lugar de las 800 y 1.500 que se asignan en la proposición de ley del señor Alonso Castrillo, inspirada en la más recta justicia.

Esta comisión quisiera que se entendiera como servicios hechos por encargo del gobernador civil, los concernientes a los subdelegados de Sanidad, pues de otro modo también quedan desamparados, aunque se mejore la suerte de otros profesionales.

La pensión referida podrá ser disfrutada por las viudas, graduando la cantidad por el número de hijos. Los huérfanos tendrán también derecho a pensión. A los efectos de la pensión del Estado serán incorporados los subdelegados de Sanidad a la clasificación general de la Administración pública, concediéndoles 1.500, 2.000 y 2.500 pesetas, según sean veinte, veinticinco ó treinta y cinco años los que tengan de servicios como tales subdelegados.

El tiempo que dichos funcionarios lleven desempeñando el cargo en propiedad se computará como de servicios prestados al Estado, para los efectos de jubilación, a aquellos que puedan hacerlo con arreglo al sueldo mayor que hayan disfrutado durante dos años en cualquier ramo de la Administración.

En el mes de enero de este año tuvo el honor de presentar al ministerio de la Gobernación un reglamento para los subdelegados de Sanidad, y en él se encuentra procedimiento en las tarifas sanitarias cobradas por la Hacienda, para que el Estado pueda disponer de cantidad sobrada para pagar el Ejército sanitario que las necesidades de la higiene moderna exigen, y para atender las pensiones, jubilaciones, viudedades y orfandades. Si esta comisión del Senado lo estima procedente, convendría que se reclamara a Gobernación dicho reglamento que contiene, a nuestro juicio, importantes bases para auxiliar en la confección de la nueva ley de Sanidad. Únicamente tenemos que reformar de él lo relativo a la relación oficial de los inspectores provinciales con los subdelegados, pues teniendo autoridad y autonomía, los consideramos como nuestros inmediatos superiores gerárquicos.

ESPECTACULOS DEL DÍA 8.

COMEDIA.—9,30. (Compañía italiana de ópera, precios populares.)—La vedova allegra. APOLO.—7.—La suerte de Isabelita.—El chico del café.—La bella Olimpia.—La suerte de Isabelita. E.S.L.A.V.A.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).—La corte de Faraón.—El vals de los besos y la niña de las muñecas (doble). COMICO.—5.—(Beneficio de Enrique Chioche.)—Los viajes de Gulliver (especial, acto segundo) y Gente menuda (dos actos). 10.—Gente menuda (dos actos; doble) En el intermedio del primero al segundo acto, "saludo de armas" por los Sres. Arniches (O y J), Fernandez Afrosio, Lanchó y Chioche. PARISH.—4,90 y 9,15.—Los nuevos debutos.—Los cuatro Maisanos.—Los tres Castans.—Los maravillosos Okabes.—El celebrado ventriloquo Sanz y toda la nueva compañía que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—6,30.—(Moda).—La vara de alcalde y La tierra del sol (doble).—La niña de los besos y La tierra del sol (doble). NOVEDADES.—6,90.—Bohemios.—Juanita la divorciada—El código penal.—El poeta de la vida.—La mala perdía. IMPERIAL.—4,15 y 8,45.—Peluca. 5.—(Moda).—La suprema razón.—El místico (especial).—La señora no quiere comer sola.—Amor salvaje (especial). PRINCIPE ALFONSO.—7 y 10,15.—Cineatografía y Pathé Freres. 11,15.—Cineatografía, La Predilecta, Carrasco y Villita, Adela Cubas, La Argentina, Fritz-Algabe y Amalia Molina. Orquesta en el café, tarde y noche. TRIANON-PALACE.—6,90 y 7,90.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias.—9,45, 10,90 y 11,90.—Hermanos Baldó, Pilar García, reina del flamenco, el guitarrista Sr. Montoya, Preciosilla, Estrella de Andalucía, incomparable bailarina. Exito fenomenal de la bellísima Paquita Escrubano, Candelaria Medina y Manola Gaditana (el ruiseñor humano). Películas nuevas todos los días y en todas las secciones. FRONTON CENTRAL.—De 9 a 12,30.—Sección continua de cine y Concerto por la Banda del Regimiento del Rey. Café y Cervicería. LATINA.—5.—El soldado de chocolate.—Los púcaros hombres.—Dolores.—Los condes de Luxemburgo.—Dora, la viuda alegre.—Los pícaros hombres. NOVIADO.—6.—(Sección infancia) La costa azul.—Gigantes y cabezudos.—El amo de la calle.—La costa azul.—Gigantes y cabezudos. BENAVENTE.—De 5 a 12,15.—Sección continua de cineatografía. Novedad y estreno. ROMEA.—Desde las 6.—Artísticas películas y variedades.—Éxito inmenso de Amparito Medina, bailarina española, 9,90 a 12,90.—Amparito Medina y Les Clement. (Cambio diario de películas). SALON MADRID.—8.—Sección continua de cine y variedades. BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 8.—San Guillermo, arzobispo; Santos Medardo, Heraclio, Severino, Maximino, Gildardo, Cedulfo, Salustiano y Victoriano, confesores; y Santa Caliope, mártir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, y habrá misa solemne para manifestar a S. D. M., y a las diez la mayor, y por la tarde, a las seis y media, continúa la novena a San Antonio, predicando D. Santiago Estebanell. La misa y oficio son de la Feria quinta. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas (Santa Encarnación), San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Ochoa Domini.

FALDAS

vestir de lana, bonitas, 6,5 y 10 pts. Blusas finas y chinas, 3,4 y 5. La Gloria, Monterá, 25.

ESTUFA "SCHMITT", para BAÑOS con CALEFACCION por ALCOHOL

INSTANTANEA Y GARANTIZADA SIN PELIGRO ALGUNO Representante para España: LEON NAGY.—Plaza del Príncipe Alfonso, número 14.—MADRID

EL NIÑO

Magín Pons y Negrevernis

HA SUBIDO AL CIELO el día 7 de junio de 1911 R. I. P.

Sus padres, Adolfo Pons y Umberto y Josefa Negrevernis Lasaia; hermanitos, Adolfo y Juan; abuela paterna, doña Carmen Umberto, viuda de Pons; abuelo materno, D. Magín Negrevernis; tíos, D. Juan Roquer y doña Candelaria Negrevernis, y demás parientes. PARTICIPAN a sus amistades tan dolorosa como inolvidable pérdida y agradecerán que se sirvan concurrir a la conducción del cadáver el día 8 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Barquillo, 9, al cementerio de San Lorenzo. El duelo se despierte en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11)

LA SOLEDAD. DESENGAÑO, 10

RELOJ-PULSERA

de plaqué, 15 pts.; de cuero, 12; relojes para caballero, 5; extraplano, 7; para señora, de plata, 10; de oro, de ley, 3; tallas, 30. Con posturas con garantía un año a los precios siguientes: Repaso..... 1 pts. Centro rubí..... 1,50 pts. Limpieza..... 2 » Espiral..... 2 » Cuerda..... 2 » Muelle salto..... 1 » Cilindro ó árbol..... 2 » Id. básico ó palanca 2,50 » Sat, 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Grabador de moda

JULIO UCHA Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato. 38-Montera-38

LIBRO UTILISIMO

Por el catástrofe de la Universidad de Barcelona Sr. Casasnovas se ha publicado un precioso libro que interesa a todos los que quieren aprender con toda perfección la máquina de escribir y poder aprovechar por el manejo científico la asombrosa rapidez de esta máquina, que han obtenido en los grandes concursos del mundo. Se titula el Manual del Typista, y vale UNA PESETA. De venta en la Casa Otto Streithöfer, Apartado de Correos 335, Barcelona, la que lo envía a quien lo desee, mediante la remisión de su precio, más 30 céntimos para gastos de certificado.

Para veranear.

Se alquilan pisos amueblados y hoteles independientes en las playas de Ribadesella y Llanes (Asturias), recién construídos, con agua potable y caliente, luz eléctrica y cuarto de baño, desde 500 a 1.500 pesetas de precio por la temporada. Para más detalles dirigirse, respectivamente, a D. Ramón Prieto, Ribadesella, y D. Francisco de Suro, Llanes. Industrial esta corte, con todo género de referencias, garantías y varios años práctica, encargase administración toda clase fincas. Lista Correos, cédula 1076. Faltan aprendices de chalcos, trabajo todo el año. Marqués Sta. Ana, 45, pral.

Se vende

una estantería de nogal para biblioteca en habitación circular. Darán razón: Tamarit, 6. Farmacia se traspasa, excelente partido, en pueblo importante de Castilla. Razón: Corr. Alta de San Pablo, 25 duplicado, 2.º izq.º. La Caja de Previsión Mercantil admite impositores de dinero al 6%, anual de interés: expediciones pagaderas por plazos voluntarios; facilita la capitalización a interés compuesto; patrocina la creación de Sindicatos agrícolas, y a sus asociados los concede préstamos hipotecarios, dando preferencia a las operaciones pequeñas. Tiene en circulación acciones por pesetas 41.950. Consultas: Mariana Pineda, número 1.

Préstamos

sobre alhajas y papeletas del Monte, Mariana Pineda, 1.

Las señoras no deben olvidar que

para conservar los cabellos, hay que usar horquillas buenas. La CASA THOMAS, SEVILLA, 3, presenta lo mejor que se ha producido en horquillas higiénicas de hierro, con punta y cabeza doradas, invisibles. A pesar de esta superioridad, las vende al mismo precio que las ordinarias, que tiran y arañan.

COMPañÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Colocación de capital. En libretas de nuestra Caja de Ahorros, por cinco años, interés anual 8 por 100; en libretas devolución a voluntad de una a cinco semanas de la petición de reintegro 3 por 100; en obligaciones si se suscriben menos de 26, 6,25 por 100; si se suscriben más de 400, 6,59 por 100. Los intereses se pagan a domicilio en Madrid y se giran a provincias ó el extranjero en la forma que indica cada suscriptor, enviando por correo el recibo de la cantidad cobrada. Construcciones a plazos. en 20 años de hoteles de lujo, hoteles burgueses y hoteles obreros, abonando 9 por 100 por la parte que en cada año queda pendiente de pago. Forman parte de la garantía hipotecaria de los valores emitidos por la Compañía los recibos al cobro por este concepto. Dificultades. Salvadas ya en 18 años de trabajo intenso las principales con que luchan todas las empresas, la de la Ciudad Lineal aspira a ser una de las más útiles é importantes de España. Pidanse datos y detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7 Apartado de Correos, 411.—MADRID

LA ILMA. SEÑORA

D.ª Carmen Gautier y Castro

Viuda de D. Juan María Blanco de la Toja HA FALLECIDO EL DÍA 7 DE JUNIO DE 1911 A LOS 102 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su nieto, D. Augusto Tomás y Blanco; nieta política, biznietos, biznieto político, tataranieto, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 50, al panteón de familia de la Sacramental de San Justo, el día 8 del corriente, a las once de la mañana. No se reparten esquelas. (11)

LA SEÑORA

D.ª Amalia Gimeno y R. Jaén

DE GOTIÉREZ GAMERO HA FALLECIDO EL DÍA 7 DE JUNIO DE 1911 A las 4,20 de la mañana, a los 86 años de edad. R. I. P. Su viudo, hijos Luis, Elena, María Teresa, Enrique, Amalio y Dolores; abuela, padres, hermano, padres y hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8, a las nueve y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 51, al cementerio de la Sacramental de Santa María, donde se le dará sepultura. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

POMPAS FUNEBRES—Santiago, 11.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujo Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

LOCAL

Searrienda con salón de 6 balcones a la calle de San Bernardo, propio para Oficinas, Colegio, Academia, etc. precio económico. R. Preciados, 23, librería de A. Romero. JAULAS Filtros, Termos, batería de cocina, Lampistería de Eduardo Martínez. Precio del Comandante las Moras, 2 (antes Caza).

COMPRO SOLAR

barato para cobertizos, de cinco a diez mil pies, en los alrededores de las estaciones de Atocha ó Delicias. Ofertas sólo del propietario, al Apartado de Correos 257, Madrid.

CAJA REGISTRADORA

Se vende de ocasión una Registradora FRANE, modelo moderno, con cinta y ticket. Muy barata. L. Cs. Billeto B. E. 25 pts., n.º 4475576. En el Escorial, en sitio céntrico, se alquila por la temporada de verano, cuarto con 6 habitaciones y 4 camas, en 300 ps. R. Arias, Rey, 27, zap. Arreglo motores. Relatores, 10

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angelles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9. ALHAJAS Pago más que nadie por cuenta de casa extranjera. FELIGRES, 5, rincónada. Contra la polilla Alcanfor del Japón Naftalina refinada, 1 pta. kilo. Almacén de esponjas de todas clases, precios reducidos.—Serrano, 7.—Teléfono 2853. Droguería y perfumería Mantener hueco cortina bordado con bastón dorado, 60 pts. Reformo muebles: corto fundas. Argensola, 14. Traspaso tienda, sitio céntrico, con anguillarías, espejos, lunas y anseres. R.º Valverde, 40, imprenta.

PARFUM "CAMIA"



V. RIGAUD, PARIS

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Montreuil, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550.

FABRICA DE SOMBREROS DE PAJA PARA CABALLEROS Y NIÑOS

ÚLTIMOS MODELOS ESTA CASA 50% DE ECONOMIA COMPRANDO EN V. GUINEA FUENCARRAL 60 Y FARMACIA 2

LA PUBLICIDAD

LEON, 20, teléfono 1085, hace grandes descuentos en las esquelas mortuorias que se la encargan para todos los periódicos.

ALMIDON MARCA EL LEON

PIDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle de Marqués de Valdeiglesias, 4 4.º DE LA PRESIDENCIA del Congreso, silleras talladas palo santo, pupitres antiguos, cortinones, divanes, etc.; se vende barato. Recomendado, 2.

EL EXCMA. SEÑORA D.ª Luisa Fernández Duro VIUDA DEL GENERAL CABALLERO DE RODAS Ha fallecido el día 7 de junio de 1911 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos; hijas políticas, doña Consuelo Colmeiro y doña Rosa Vidal; nietos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 de junio, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Montesquín, 7 triplicado, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despierte en el cementerio. Se suplica el coche. RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

Leche Malteada de Horlick Provedores de la Real Casa. ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS DE PECO. Centenas de miles de criaturas han sido criadas con la leche maltada de Horlick. Para folletos y muestras gratis dirigirse a nuestros unicos representantes en España: M. Vilanova y Ca. Paseo de Colon, 3, Barcelona. Productores: Horlick's Malted Milk Co. Slough, Ing.

Señoras: ¡No se molesten ustedes! Si tienen que comprar trajes PARA NIÑOS de colegio, diario ó de vestir, etc., etc., etc. Veán ustedes los modelos, clases y precios que presenta la CASA CABIEDES 6-Fuencarral-6 (Frente calle Desengaño) 6-Fuencarral-6

Balneario de EL MOLAR (Cuatro horas de Madrid) Aguas cloruro-sódicas sulfatadas sulfúricas. Curación radical de todas las enfermedades de la piel y aparato respiratorio. Grandes reformas en el hotel del balneario, a cargo del conocido Antonio Olivares: hospedaje completo, desde 4 a 7,50 pesetas. Coches directos desde Madrid.—Victoria, 3.

CONTRATACION DE FINCAS MONTERA, 45, pral. Horas: de 5 a 8. Madrid. Compramos fincas de todas superficies y precios. HIPOTECAS sobre fincas rústicas en Madrid y provincias, al 5% a corto y largo plazo.—Director: D. Antonio Collado García.

GRAN ÉXITO LITERARIO «LA FUERZA DEL AMOR» Novela social y eminentemente sugestiva, por D. Jesús R. Coloma: 3,50 pesetas.—González y Jiménez, Huertas, 15 y 16, imprenta, y principales librerías.

ÚLTIMO INVENTO PARA EL OÍDO Con el Aurótomo, aparato eléctrico-científico, patentado, oyen todas las personas que tengan poco ó mucho entorpecida la audición, y el Operfono sirve para teatro, audiencias y reuniones. Único representante en Madrid, Bazar Quiriquito de Alonso Semmarti, Carretas, 13.

ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

Real Sitio de San Ildefonso En lo más céntrico de LA GRANJA se vende en buenas condiciones magnífica casa, lujosamente amueblada. Señor Sánchez, calle de San Vicente, 4 duplicado, 2.º, Madrid.

EL SEÑOR D. ANTONIO JOVELLAR Y CARDONA FALLECIÓ EL 8 DE JUNIO DE 1905 R. I. P. Todas las misas que se digan dicho día en la parroquia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.